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Foaie iBiserioeasca- în fiecare Sâmbătă 

Şcoala pierzării 
Voinicii satelor pleacă sub steag... li privim 

cu mândrie şi cu mare, cu adâncă îngrijorare. 
Armata ne e dragă. O vrem sănătoasă, [ 

entusiasta. O şcoală a dragostei de neam, a spi
ritului de ordine, a respectului faţă de autoritate 
şi lege. Simţul datoriei şi al jertfirei de sine tre
buie să înflorească în rândurile ei, ca şi lumina
rea minţii, îmbogăţirea cunoştinţelor, înfruntarea 
greutăţilor şi mulţumirea cu puţin. — Virtuţi ce
tăţeneşti, pentru cultivarea cărora armata poate 
fi şi irebue să fie şcoală incomparabilă. 

Din nenorocire însă mai este ţi alt ceva: 
şcoală a pierzării. Vâltorile multor păcate cloco
tesc în jurul cazarmei, în traiul ei comun, în 
ispitele ce-o înconjoară, în vălmăşagul oraşului 
mart care zăpăceşte pe tinerii veniţi dela coar-
mie plugului. 

Şi asta nu ajunge. O primejdie şi mai mare 
îi paşte. însăşi credinţa lor e pusă la grea încer
care. Regulamentele militare nu se potrivesc tot
deauna cu duhul evangheliei. Irebue să fim feri
ciţi dacă se silesc să rămână în armonie cel puţin 
cu slova ei. Şi asta, mai bine mai rău, se silesc 
s-o facă. Avem cler militar — ortodox, fireşte; 
noi uniţii nu prea avem intrare prin regimente/ 
— la parade şi serbări se face slujbă bisericească, 
jurământul se face pe cruce. — lotuţi, câtă drep
tate are d. D. Belu care publică în revista „ Vii
torul" din 1 Decemvrie 1932, câteva amintiri 
proaspete din viaţa de teterist, ajungând la con
cluzia: „armata influinţează, în mare măsură , în 
rău sufletul ţ ă rănesc" . De ce? Iată şi răspunsul lui: 

,Prin cele 3—4 garnizoane pe unde-am fost 
nevoit să umblu în vremea unui an de militarte, 
am constatat că atitudinea foarte multora dintre 
ofiţeri, faţă de celea a lui Dumnezeu, este dea-
dreptul batjocoritoare. Vă închipuiţi acum, ce se 
poate petrece în sufletul unui soldat, crescut în 
frica Ini Dumnezeu, când aude pe superiorul său 
vorbind (n batjocură despre preot, despre biserică, 
despre Dumnezeu. Mi-aduc aminte cu câtă nedu
merire m'au întrebat odată, la regiment, câţiva 
soldaţi: oare de ce lege-or fi domnii ofiţeri, de nu 
prea vor să ştie nimic de obiceiurile noastre creş
tineşti? Nu cumva d-lor or fi pe o cale mai bună? 
— Aşa, foarte mulţi soldaţi se duc la vetrele lor 
cu credinţa zdruncinată, cu sufletele amărîteu... 

O mare nenorocire. Pentru ei, cari îşi pierd 
singura măre bucurie şi razăm în viaţă. Pentru 
satul în care pilda vieţii lor revoltate şi destră
mate samănă pierzare. Şi în ultima, analiză, pentru 
ţară. Fiindcă fără credinţa în Damnezeu, toate 
virtuţile militare sunt flori de păpădie, pe care 
le împrăştie întâia suflare de vânt, întâia bubui
tură de tun duşman. Dacă nu-i Dumnezeu şi suflet 
şi evanghelic, nu mai este nici datorie pentru patriei 

Asta ar trebui s-o înţeleagă cârmuitorii ţiirii 
şi ai armatei. Din bună vreme. Ga nu cumva 
miliardele grele pe care le sacrificăm an de an 
pentru tunuri şi pentru uniforme, să nu fie spre 
pierzare ţării, ucizând sufhiul şi credinţa soldatului. 
Din vina fi purtarea ofiţerului privilegiat! 

o s i e c 
Scurt tâlc modern la © cuvântare patriarhală, ţinută în 

vederea bugetului 
(*) Ca toate miasmele ce se respectă, [ 

demagogia e multiformă. Schimbă haina şi 
tonul după vreme şi loc. Uaeori îmbracă cojoc 
şi opinci şi descarcă tunete de revoltă în adu
nări poporale. Altă dată, invălitâ in rassă şl 
potcap, se revarsă în valuri de duioasă tân
guire şi plânge, în accente de tropar fune
bra!, dreptatea îngropată, ori suspină în fum 
de tămâie după sacra egalitate. Şi între aceste 
două extreme, o gamă infinită de variaţiuni şi 
nuanţe, răutatea cărora este de regulă în ra
port invers cu brutalitatea înfăţişării, forma 
cea mai blândă fiind cea mai primejdioasă. 

O mică capodoperă, în genul din urmă, 
ne-a furnizat nu de mult Sactitatea Sa Miron, 
Patriarhul ortodoxiei române. A vorbit îa Se
nat, Ia 25 Ianuarie c. Şl-a spus cuvântul la 
legea reducerii salariilor funcţionarilor. — A 
vorbit frumos. Aşa cum t-se şade unui P a 
triarh cu barbă aibă, în Senatul ţării, la o 
temă de durere generală. A plâns răutatea 
vremilor. A afirmat voinţa bisericii de-a suferi 
şi a se jertfi cu voie bună, pentru ţară. De va 
fi nevoie, „patriotismul ne va îndemna să ne 
mulţumim cu un leu pe lună". Numai să se 
ceară jertfă egală dela toţii 

La această frază din cuvântare, steno
graful Senatului observă: „Aplauze, aprobări". 
Aprobăm şi noi, din toată inima. Mai ales că 
prin această Ipotetică reducere la un teu, pier
dem mai puţin decât Patriarhal, care se dove
deşte deci mult mai generos şi mai patriot decât 
noi. Oricum: cerem şi noi egalitate de trata
ment pentru toţi slujbaşii tării. Asta mai ales 
când e vorba de sacrificii. 

Măsură egală şi proporţională, justă, să 
Întrebuinţeze guvernul in tratamentul aplicat 
diferitelor culte din ţară. Să nu nedreptăţească, 
în special, Biserica dominantă, „cele 13—14 
milioane de ortodox!, de români curaţi, pe 
umerii, pe jertfele şi pe oasele cărora zace 
viitorul întregirii acestui neam, — căci cele 
800 000 de suflete de morţi al răsboiului ultim, 
sunt fiii Bisericii mele — nu vor dormi lini
ştiţi în mormintele lor de jertfă muceniceaBcă 
pentru neam, dacă vor şti, că Biserica lor, a 
cărei cruce trebuie să zacă la căpătâiul lor 
de morţi, este tratată mai maşter decât cele
lalte culte şi dacă nepoţii şi strănepoţii lor 
sunt consideraţi ca cetăţeni de a doua c la6ă 
faţă de fii altor culte, chiar neromâni"! 

Fie ne îngăduit, Sanctitate, să aplaudăm 
şi noi şi să protestăm. Aşa o nelegiuire nu-i 
iertat să se întâmple! Şi tocmai cu oropsita 
biserică dominantâl E ne mai pomeniţi — 
Dar, în definitiv, în ce s a arătat până acum 
această str gâtoare nedreptate? Patriarhul ne 
spune: „Astăzi situaţiunea este aşa, că eu 

lucru cu trei referenţi şi alte culte, care au ca 
şi mine două milioane de suflete, în mai multe 
eparhii, au 52 de referenţi... Eu nu pot admite, 
ca Biserica mea, care are 13 milioane de su
flete să aibă 72 de protopopi plătiţi din bu
getul statului, pe când o altă biserică, care 
are de 13 ori mai puţine suflete să a i b ă . . . 8 2 
de protopopi, plătiţi din acelaş buget al sta
tului. Ce logică de gavernământ e a s t a ? " — 
„Foarte grav", a spus atunci un glas înduioşat. 

Foarte gravi repetăm şi noi. Cu atât mai 
grav, cu cât este mai falşă această înfăţişare 
a s'tuaţiei. Şi este; în măsură patriarhală! Mai 
întâi fiindcă, de dragul efectului, nu se prea 
controlează jongleria cifrelor. Numărul sufle
telor şi consilierilor ortodocşi şi neortodocşi, 
prezintă variaţiuni supărătoare. La fel, în atâtea 
articole şi memorii dreptmârltoare, calcularea 
sumelor bugetare ce revin diferitelor confesiuni 
Dar asta nu-i vina Patriarhului. •— Vina lui 
însă este alta: smulge din buget o poziţie 
izolată (consilieri şi protopopi) spre a dovedi 
marea nedreptate ce se face ortodoxiei. Falş 
si greşit. Cu acest fel de argumentare patriar
hală, noi va trebui să spunem, că nedreptate 
grozavă ni-se face nouă, fiindcă: noi nu avem 
patriarh, nici cântăreţi, nici facultăţi de teolo
gie în universitate ş. a. — Aşa nu se poate 
argumenta. Cultele având organizaţie şi de
numiri de funcţiuni diferite, comparaţia între 
bugetele lor se poate face numai în întregime» 
pe -sume totale, nu pe poziţii singuratice. Nu
mai aşa se vede proporţia exactă a ajutoa
relor ce primeşte fiecare dela stat. 

Apoi, îa această comparaţie bugetară, nu 
trebuie uitat un element prevăzut de lege şi 
necesar dreptei judecăţi: nevoile reale ale sin
guraticelor culte şi regiuni. Alta este situaţia 
în Ardeal şi alta dincolo de Carpaţi. Nu din 
vina noastră. Aşa ne-a rămas din frământarea 
veacurilor. Mozaicul de credinţe şi confesiuni 
care trăiesc împletite şi învrâstate pe melea
gurile ardelene, pot fi judecate numai la ele 
acasă, şi se pot compara numai între ele. Se 
poate face, deci, o comparaţie între ajutoarele 
ce primeşte dela stat biserica unită şi, de altă 
parte, biserica ortodoxă din Ardeal; ele trăind 
între aceleaşi împrejuiâri şi având aceleaşi 
nevoi de pastoraţie. Procedând altfel, se calcă 
alături de lege şi de dreptate. — Ori, noi am 
arătat în repeţite rânduri, în presă şi memorii, 
cu date şi cifre cari nu sufăr contrazicere, că 
în raport cu ortodoxia ardeleană, noi uniţii 
am fost şl suntem mereu nedreptăţiţi, la pro
porţie cu numărul sufletelor, fraţii dreptmări-
tori din Ardeal au sume mai mari în bugetul 
statului decât noi. La nevoie vom reveni şi 
vom repeta cifrele. — Avem însă impresia, că 
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e de prisos. Cârmuitorli ortodoxiei le canosc 
bine. Le uită însă ori decâteori se îmbie 
ocazia. Cum i-s'â potrivit acum, Ia Senat, pă
rintelui Patriarh. Atunci dispare, ca prin far
mec, icoana dreptăţii şi se aruncă în foc 
falanga înspăimântătoare a canonicilor şi pro
topopilor uniţi. Aşa cere demagogia. 

Simţul creştin şl interesul adevărat al 
ortodoxiei ar porunci însă altfel. Şi anume: să 
judece, chiar şi Patriarhul, fără patimă, cu 
dreptate. Şi să caute, el în primul loc, a se 
înţelege cu reprezentanţii celorlalte confesiuni. 
Nu-s canibali nici ăştia. Şi, poate, ar reuşi sa
şi găsească singuri măsura dreptei împărţiri a 
ajutoarelor de stat. Si astfel împăeaţi, ar putea 
susţine faţă de stat, într'un glas, dreptatea tu
turor. Căci, adevărul este, că nedreptăţiţi sunt 
cu toţii, preoţii tuturor cultelor. Din vina câr 
muirilor, de sigur. Dar şi din vina conducăto
rilor ortodoxiei, cari în totdeauna au preferat 
să se certe cu celelalte culte, decât să lupte 
pentru dreptatea tuturorl — Până când va 
continua această demagogie cucernică şi pă
gubitoare? 

După t r e i deceni i . Dumineca trecută 
şl-a~ţ\nut adunarea generală Reuniunea „Sf. 
Măria" a femeilor române unite din Cluj. Cu 
mal multă însufleţire şi cu mai multă sărbă
toare decât altă dată. Adunarea a fost, adecă, 
un mic jubileu. Societatea a împlinit 30 ani de 
viaţă. Este cea mai bătrână societate femenina 
din Cluj, ceeace, deşi e vorba despre femei, 
constituie an titlu de mândrie şi bucurie. 

Activitatea de trei decenii, — cele mai sbu-
ciumate şi mai glorioase de cari s'a învrednicit 
neamul nostru — descrisă în frumoase cuvinte 
de către Dna Livia Boilă, prezidenta atât de 
zeloasă a societăţii, justifică deplin această 
sfântă mândrie. Cuvântul 6pus, In numele 
Preasîinţitulul luliu de către păr. canonic / . 
Agărbiceanu, stăruie asupra marei meniri ce re
vine activităţii de viitor a reuniunii, în vâitorile 
morale prin care trece societatea zilelor noa
stre. — Rapoartele generale, prezentate de se
cretară: Dş. Cornelia Rebreanu şi cassieră: dna 
Letilia Simu dau bune nădejdi pentru conti
nuarea spornică a muncii din trecut. Organi

zarea secţiei religioase, organizarea unei reu
şite serii de conferinţe, o bogată activitate 
caritativă, cantina populară din Cordoş şi 
Dâmbul Rotund etc. sunt realizări atât de fru
moase, încât au meritat pe deplin cuvintele 
de mulţumire şl însufleţitele felicitări pe cari a-
dunarea generală le-a exprimat Doamnei Pre-
zidente şi întregului comitet, prin graiul dlui 
adv. Ioachim Tolciu şi prof. Dr. Al. Borza. 
Dupăce dna Ana Pop a salutat Reuniunea în 
numele societăţii „Crucea Roşie" şi păr. Lau-
renţiu Nicoară i-a exprimat recunoştinţa fi
lialelor, adunarea s'a închis într'o atmosferă 
de înaltă însufleţire şi cu voinţa fermă de-a 
merge înainte pe drumurile Domnului. — Faxit 
Deusl 

F. O. 
E noua înjghebare creştină dela Cluj: 

Frăţia Ortodoxă Română din Ardeal şi Banat, 
a cărei temelie s'a pus Duminecă, 5 Martie 
a. c. în fiinţa de faţă a Patriarhului Miron şi 
a aproape tuturor chiriarhilor ortodocşi din 
aceste două provincii. 

Dacă putem da crezământ celor relatate 
de uneie ziare, scopul nouei frăţii este, pe de 
o parte adâncirea vieţii religioase individuale, 
pe de alta afirmarea principiilor creştine în 
viaţa publică a neamului. Scopurile sunt, deci, 
aproape aceleaşi, ţinând seama bine înţeles de 
interesele deosebite ale Bisericei Ortodoxe, ca 
şi ale Agru-lui. 

De aceea ne bucurăm că ideea creştină a 
mobilizat o nouă tabără, decisă să lupte cu 
energie pentru idealuri atât de măreţe.' Şi ne 
bucurăm, fiindcă suntem încredinţaţi că noua 
viaţă religioasă, atât individuală, cât şi colec
tivă, nu se poate închipui decât pe temeiu de 
adevăr; şl anume pe temelia adevărului veşnic. 
Adevărul ne va face liberi şi fericiţi. Şi mai 
suntem încredinţaţi de un lucru: că, nu odată, 
în căutarea şi aflarea adevărului religios, apoi 
în afirmarea principiilor creştine în viaţa noa
stră publică, F. O. R. şl AGRU vor fi alături, 
luptând cot la cot. Adevărul în toate dome
niile, deci şi în cel religios, este numai unul. 

Logic şi firesc este. deci, ca el să ne unifice. 
De aceea s'a adus nu odată asemănarea, că 
cercetătorii adevărului sunt ca drumeţii 
plaiurilor. Unii apucă un plaiu sau o că 
rare: alţii, alta. In vârful muntelui se întâl
nesc, însă, cu toţii, ori din care ţinut ar fi 
plecat, fie dela Răsărit, fie dela Apus; fie dela 
Miazăzi, fie dela Miazănoapte. 

Când acum o sută de ani profesorii uni
versităţii din Oxford: Pusey, Newman şi 
Palmer au înfiinţat o societate ca scopul d e a 
combate catolicismul, se ştie ce rezultat au ob
ţinut. Cercetătorii s'au convins că ceice au 
deviat din calea adevărului n'au fost catolicii, 
ci anglicanii şi în general sectarii secolului al 
16-lea. Urmarea încă e cunoscută. John New
man a mărturisit credinţa catolică în 1845, iar 
doi ani după aceea (1847) s'a hirotonit şi, ca 
membru a! Congregaţiei Oratorieniior, s'a re
întors în Anglia, devenind rectorul universităţii 
catolice din Dublin (Irlanda). Pilda lui au ur
mat-o şi aiţi cercetători serioşi ai adevărului 
religios, dintre care cităm pe celebrul scriitor 
William Faber, pe Henryşi Robert Wiiberforce, 
fraţii episcopului anglican din Oxford cu a-
ceiaşinume; iar în zilele noastre Robert Hugh 
Benson, fiul arhiepiscopului anglican de Can-
terbury, alt scriitor cu mare nume, cr.ntă şi 
găseşte linişte sufletească în mântuiîo ; -ele în
văţături aie creştinismului, unul pentru toată 
lumea, adică universal sau catolic. 

Amintim toate acestea, fiindcă dacă a 
fost şi este cu putinţă o mare mişcare pentru 
apropierea anglicanilor de catolici, despărţiţi 
pdntr'un ocean întreg de dogme .şi practici 
religioase fundamental deosebite, ca atât mal 
posibilă este apropierea ortodocşilor de cato
licii, separaţi numai prin viroagele a patru 
puncte de crez, de atâtea ori aşa de rău în
ţelese şi acestea. 

Să ne iubim unii pe alţii, ca, într'un gând, 
să mărturisim! 

C a p ă t u l u n u i l i t ig iu . Se iscase din bun 
senin, şi peste orice aşteptări, între mâna de 
Greci uniţi din Athena şi conaţionalii lor orto
docşi. Aceştia, ca adevăraţi dominanţi ce se 
simt, fâră să-şi bată mult capul cu libertatea 

M m Foiţa „Unirii" U H 
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Fuga lui Gipariu in Muntenia la 1849 
Cazul dela Râul-Sadului şi Pastile Ia 

Râmnicu-Vâlcii 

De A l e x . L u p eanu-Melin 

In ziua de Duminecă 11 Martie 1849, ar 
mata lui Bem se afla în faţa Sibiului, iar im
perialii căutau potcoave de cai morţi pe la 
Sighişoara. La Şura-Mare bubuiau tunurile din 
greu şi, în timpul acesta, generalul Pfersmann 
prânzea fără grijă în compania unui ofiţer su
perior din corpul de geniu. Colonelul Skariatin, 
comandantul trupelor ruseşti, se afla cu tunu
rile şi cazacii săi în faţa năvălitorilor, fără să-i 
poată opri. Viteaza gardă naţională săsească, 
plecată şi ea cu mare alai din Piaţa Mare, 
până să sosească Ia câmpul de luptă s'a eva
porat prin mahalale. Sibiul era pierdut. 

Membrii Comitetului Naţional Român, Aug. 
Trehoniu Laurianu, T. Cipariu, Sim. Bărnuţiu, 
Florian Micaş, Nicolae Bălăşescu şi loan Bran, 
au simţit situaţia încă de dimineaţa şi se adu
naseră la locuinţa Iul Timotei Cipariu în Strada 
Urezului. Bariţiu a crezut că poate prinde niscai 
ştiri mai precise la comandamentul garnizoanei şi 
s'a dus să turbure dela masă pe liniştitul Pfer
smann, care i-a şi tras o dojana de pomină. 
Ceialalţi membri ai comitetului erau în aştep

tare şi îşi dădeau seama că de va cuceri Bem 
Sibiul n'are să le fie moale, precum a şi păţit-o 
bătrânul Benigni, redactorul dela „Sibenbiirger 
Bote", în aceeaş zi, la prima năvală a „chiente-
şilor" unguri. 

Era ora mesei de prânz şi, în locul mân
cării, în odaia lui Cipariu năvăleşte „Ciorbagi-
Paşa" adică elevul Toader Borza*), „credin-
ţerul" comitetului, care altădată punea masa, 
iar acum, speriat rău, în Ioc de: „Poftiţi Ia 
ciorbă domnilor!" strigă cât îl lua gura: 

— Grăbiţi domnilor, care în cătrău, că 
acuma nu-i glumă. Bem se apropie şi de loc 
e a ic i ! 

O bubuitură grozavă de tun clătină fere-
strile, întărind informaţiile speriate ale lui 
„Ciorbagi-Paşa" cum era poreclit credinţerul 
Borza. Membrii comitetului s'au şi risipit ca 
făina orbului, mergând câţiva să împacheteze 
arhiva, iar Cipariu luând pe Ciorbagi-Paşa cu 
sine şi un cufăr înfoiat de cărţi, a plecat în 
grabă mare spre Răşinar. Era ora 2 după masă 
şi vuetul luptei se auzea furtunos în partea 
opusă a oraşului, pe câmpia de către Şura-Mare. 

In Răşinar Cipariu a tras la protopopul 
Sava Popovici Barcianu, unde se mai găseau 
câţiva refugiaţi. Seara soseşte din urmă vestea 
că Bem a întrat în Sibiu şi husarii au împuşcat 
pe Benigni, iar ungurii din oraş au răguşit stri-

r 
*) Mai târziu preot in Şaroşul unguresc, Valhid şi 

Boarta. 

gând „Eljen Kossuth!" A doua zi alte veşti co
municau intenţia revoluţionarilor unguri de-a 
pune mâna pe toţi membrii comitetului româ
nesc, pe preoţi şi pe alţi cărturari. Protopopul 
Barcian a făcut repede rost de-o călăuză, plă
tită cu 40 de zloţi, în jurul căreia s'au adunat 
însăşi gazda casei, Cipariu cu Ciorbagi-Paşa, 
popa Bratu din Răşinar, fratele protopopului, 
şi seminaristul Suciu. 

încă în aceeaşi zi fugarii au ajuns la „Co
libe". Iar seara la ora 6 plecară spre Valachia, 
ocrotitoarea din toate vremurile a Ardelenilor 
năpăstuiţi. Călătorie grea toată noaptea, până 
la ora 2, când au sosit la Râul Sadului. 

Cipariu în notele sale*), luate chiar în 
drum, cu creionul, nu pomeneşte nimic de pă
ţania dela acest râu, ceeace până la un punct 
este de înţeles, căci „eroul" întâmplării care 
s'a desfăşurat aci, a fost el însuşi. Insă mama 
poetului Octavian Goga, care pe cât ştiu era 
fiica preotului Bratu din Răşinar, mi-a povestit 
odată duioasa păţanie a marelui cărturar deia 
Blaj, pe care venerabila matroană o cunoştea 
dela părintele său: 

Când a venit Cipariu să fugă peste munţi, 
era primăvară schimbătoare, când zloată, când 
soare. Şi Râul Sadului venea mare, umflat de 
topirea zăpezilor. Fugarii I-au ajuns noaptea, 
de era întunerec-păcură şi nu se vedea mâna. 

Blaj . 
*) Păstrate în original in Biblioteca Centrală din 
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de cult acordată de Constituţia elenă şi altor 
culte decât cel al cărui şef e Preasfinţitul 
Papadopoulos, au dat în judecată pe Grecii 
uniţi. Chipurile: neopăgânii ăştia atentează la 
existenţa ortodoxiei, şi deci şi a statului elen, 
prin faptul că mărturisesc crezul Romei, dar 
poartă camiiafcă, şi rasă, şi barbă, întocmai ca 
dreptcredincioşii propovăduitori ai luminii ce 
pleacă din Fanar. (E vorba de preoţi). Prin 
urmare vinovaţi făcându-se morţii, justiţia să-
spunâ cuvântul de osândă, pârişii, durere, ne-
având atare putere! 

Decât că li-s'a înfundat zeloşilor apără
tori ai ortodoxiei neobizantine. Jnstiţia şi-a spus 
cuvântul, declarând că nu-i cazul pentru pro
cedură penală, şi că deci, din partea sa, inci
dentul e închis. Sentinţa judecătorească» de 
sine înţeles, a produs mare consternare în 
rândurile papadopoliene. Mai ales că le-a fost 
declarată de neîntemeiată şi acuza de prose-
litism ce o ridicaseră împotriva păr. episcop 
unit Calavassy, şi a preoţilor de pe lângă el. 
S'a constatat doar atâta că, în toată vremea, 
casa acestora a fost şi este deschisă tuturor 
nevoiaşilor, şi nime dintre cei ce întră aci nu 
lese alungat, ori cu mâna goală şl cu inima 
nemângăiată. Nimeni nu-i aduce aci cu sala, 
nici nu-i ţine cu forţa. Şi dacă totuşi se simt 
bine, şi doresc să rămână pentru totdeauna în 
legăturile dragostei pe care o văd din fapte, 
nu o aud numai din vorbe, cine-i poate învinui 
pentru asta, şi cine are dreptul să-i opriascâ 
pe ei, respectiv să pedepsiască pe cei ce le 
fac bine, fără să pretindă ceva în schimb dela 
ei. Trecerea religioasă mai puţin ca ori ce. 

Ca sâ nu rămână de tot umilită de acest 
verdict al justiţiei, ortodoxia atheniană a făcut 
şi ea o faptă de milostenie, — vorba vine, — : 
a premiat serviciile delatorului (un anumit N. 
Constantinldis), ridicându-1 ia treapta preoţiei. 
Şi nu-i eschis ca respectivul aci să se sim-
ţiascâ acasă, dupăce Preasf. Calavassy, care-1 
încredinţase cu instruirea orfanilor ce îngrijia 
la reşedinţa sa, i-a arătat uşa, căci îl prinsese 
pe Kir Constantlnidis. . . furând. — De-acum 
încolo însă, pace. Şi-a găsit sacul petecul. Ori 
mai degrabă întors: petecul şi-a regăsit sacul. 
Şi s'a sfârşit şi cu o înscenare, pe cât de ne
creştină, pe atât de ridicolă. 

Datoria luptei 
— Gânduri în faţa vieţii — 

Poetul Coşbuc meditând asupra vieţii o 
identifică cu lupta: o luptă-i viaţa. Luptă con
tinuă, dârză. Bătălie pe un teren imens, cu 
duşmani nenumăraţi. Alţii spun că viaţa e mi
şcare. Poţi să fii viu fără a te lupta. Poate fi 
viaţa o lungă pasivitate, un fel de quasi-amor-
ţire, ce se manifestă doar1 în digestie şi mo
ralitate. 

Ambele aforisme corespund realităţii. Căci 
primul înţeles îl cuprinde şi pe al doilea. Tot 
un fel de sforţare e şi pasivitatea, ba, prelun
gită exagerat, e o luptă mai crâncenă decât acti
vitatea. Munca aduce oboseala. Oboseala odihna. 
Odihna recreaţia, iar recreaţia o satisfacţie 
naturală. Un mers normal şi satisfăcător. Trân
dăvia încă aduce oboseală, dar oboseala asta 
nu aduce odihnă adevărată, deci e exclusă 
recreaţia şi mulţumirea. Tot o cale parcursă 
un efort depus. — O luptă-i viaţa! 

In continuare, zice poetul: „Deci te luptă, 
cu dragoste de ea, cu dor". Cuvinte cu adânc 
înţeles. Dator e omul sâ lupte, să se trudească 
toată viaţa. Nu pentrucă aşa spun marii gân
ditori ci pentrucă e porunca, ba mai mult, e 
însăşi esenţa vieţii. Şi oamenii o împlinesc. 
Cu patimă şi frenezie. Leneşi nu există, nu 
pot exista. Toţi luptă cu toate puterile fizice 
şi psihice. Toţi vor ceva, toţi aleargă, asudă, 
se străduesc. Toată lumea, milioanele de oa
meni, — ca ansamblu, — sunt un adevărat 
câmp de bătălie. — „Deci te luptă, cu drago
ste de ea, cu dor". 

Ce e interesant însă e altceva: e obiec
tivul acestor frenetice străduinţi. Pân'aci, legea 
se aplică tuturora, fără excepţii. Ce dă însă 
vieţii diferite nuanţe e ţinta, scopul ei. Aici 
oamenii se diferenţiază la infinit. Nu sunt poate 
doi inşi să aibă doruri şi aspiraţiuni perfect 
identice. Fiecare îşi are ambiţia şi „idealul" 
său. Şi ce e şi mai interesant e, că mulţi înşişi 
nu ştiu ce vor, ori în acelaşi timp, cn acelaşi 
efort urmăresc atingerea mai multor obiective, 
uneori fundamental deosebite. In acest punct 
viaţa e un nesfârşit amestec de amestecături. 

Idealurile sunt multe şl grozav de deosebite: 
dela crima - cea mai abjectă pân' la jertfirea 
vieţii în folosul semenilor. Dela hrănirea t ru
pului până la ştiinţele cele mai abstracte. Dela 
satisfacerea pasiunilor pur trupeşti până Ia 
pasiunea celei mai înalte armonii şi estetici. 
Dela pofta de răsbunare şi proasta ambiţie de 
a fi mai mult decât altul — un fel de cani
balism spiritual — până la iubirea şi aposto
latul evanghelic. Intre aceste şi alte contraste 
sunt şi infinite puncte dorite şi urmărite de 
fiii Evel şi al Măriei. Sus e frumuseţea, mora
litatea, sufletul, — jos imoralitatea, animali
tatea, trupul. Intre ele scara nemărginită a 
punctelor intermediare: câmpul veleităţilor şi 
a jumătăţilor de idealuri. încotro se îndreaptă 
asaltul, lupta? Cari puncte sunt cu dor dorite 
şl cu sârguinţă urmărite? 

E greu urcuşul şl puţini îl urcă. Sus pe 
culmi, în aureolă cerească, puţini muritori 
ajung. In schimb e îmbulzeală pe povârniş. 
Mai ales în jurul câtorva „idealuri", plasate 
destul de aproape de pământ, uşor văzute şi 
îndrăgite de toată lumea, e o învălmăşeală in
fernală. Nu se cruţă nici o oboseală, nici o 
jertfă, toate mijloacele sunt uzate: e bunăstarea 
materială. Alt „ideal" râvnit e satisfacerea unor 
instincte ce se abat şi la alte făpturi de vreo 
două ori pe an. Alte mulţimi se precipitează 
în imediata apropiere a acestor două mari 
„idealuri": să smulgă din cazanul „bunătăţilor" 
mândria vieţii, admiraţia pigmeilor şi alte mi
nunăţii ejusdem farlnae. 

Iar sus pe coastele înverzite şi luminate 
ale virtuţii să străduesc îngânduraţi câţiva sin
guratici. Dragostea de suflet, iubirea abstrac
ţiunii — singura realitate statornică — ano
malii ce nu se iau în seamă. 

O, da, toată lumea se luptă ca dragoste 
şl dor, căci viaţa e luptă. Numai că adevărata 
luptă — viaţa — e pentru apărarea patriei, 
împărăţiei adevărate şi nepieritoare, unde e 
bogăţia şi fericirea neînşelătoare, — sau pentru 
aprofundarea şi împlinirea învăţăturii acelei 
împărăţii, — nu luptă pentru beneficii josnice 
şi pentru plăcerea de a face victime. Asta deşi 
e luptă, dar e un abus de viaţă. Mai bine na 
s'ar fi născut acei „luptători". 

Pr. loan B o r z a 

rămas, de pomana lui Bem, spaima Sibiului şl 
a bieţilor fugari. 

Miercuri dimineaţa, în 14 Martie, bejenarii 
se găseau în vârful muntelui la „Comandă", 
unde petrecuseră câteva ceasuri de chinuri 
grozave. Comanda era o baracă amărîtă de 
lemn, fără uşă, fără fereşti, plină de zăpadă, 
adusă de vânturi de pe culmile apropiate. Uzi 
cum erau din râul Sadului, fugarii au aprins un 
foc de veacuri să prindă un pic de căldură. Dfr 
foc zăpada prinse a se topi, şi nu era chip să 
se aşeze jos. S'au prăjit cum au putut, chirciţi 
pe vine, pârlindu-şi feţele în dogoarea flăcă
rilor, iar dela spate îi lua crivăţul geros, care 
năvălea prin uşă şi pe ferestri. 

Coborând Ia vale spre Lotru, unde se îm
preună acest râu cu Valea Galbenă, au pătimit 
alte neajunsuri, nu mai puţin grele ca la Râul 
Sadului. O spune Cipariu în notiţele sale aşa 
de simplu şi de laconic: 

— „Trecem Galbina de 10 ori: 1° prin 
apă; 20 călare pe două prăjini; 3° pe frunte de 
ghiaţă; 4" pe un brad; 5—8° pe punte de ghiaţă; 
9° pe punte făcută; 10° pe punte de gh aţă"'. 

Seara, în 15 Martie, sosesc în comună la 
Voineasa unde sunt arestaţi de către Muscali 
şi aspru cercetaţi, subt bănuiala că sunt spioni. 
Au noroc cu primarul comunei, om al lui Dum
nezeu, care-i vede Români şi îi ia în grijă. Ii 
duce la căldură în daturile sale şi le aşterne 
o masă scundă cu trei picioare, pe care le 
aşează o mămăligă cât roata carului, o stra 

Sosiţi Ia apă, ce puteau să facă? Că groaza 
de „chienteşi" îi mâna din urmă. Ciobanul-că-
lăuză caută un vad şi o ia pe deantregu', prin 
apă. Popa Bratu după cioban. Şi ceialalţi ase
menea. Ii tăiau şivoaele gheţoase până peste 
genunchi şi, uneori, până la brâu. Dar dă Dum
nezeu şi scapă, cu hainele leoarcă şi cu sufle
tele degerate. 

Se scutură ei, săracii, cum pot şi dau să-o 
ia la talpă înainte, spre graniţa izbăvitoare de pe 
culmi. Insă cuiva din ceată îi dă în gând, să 
zică: 

— Ia staţi, oameni buni, să ne numărăm, 
că pe izbeliştea asta s'ar fi putut întâmpla, să j 
rămâie careva în râul 8 

Când se socoteau aşa, de dincolo de ape, \ 
din urmă, se auzi un glas desnădăjduit, rugător, 
ca din aită lume: 

— Nu mă părăsiţi, fraţilor, că eu am ră
mas dincoace şi prea vuesc apele râului...! 

Cipariu era om firav la făptură şi puţintel. 
Nu îndrăznise să între în apă şi dârdăia de 
frig pe mal între sghiaburile de piatră. 

Popa Bratu om voinic ce era, aîntrat pen
tru a doua oră în râu şi a căutat cu luare aminte 
pe bietul întârziat. Af'lându-1,1-a săltat în cârcă 
şi s'a afundat pentru a treia oră în şivoaiele 
repezi. 

Nu era o slujbă plăcută să orbecăieşti prin 
apă până în brâu cu un om în spate. Popa 
Bratu, Dumnezeu să 1 odihnească, era om bun 
la inimă, însă şugubăţ nevoie mare. Şi când 

era pe Ia mijlocul răului, ce-i trece prin minte? 
— Părintele dela Blaj, cum spunea-i că te 

chiamă? 
Cipariu se ţinea vârtos cu amândouă 

manile de gâtul Popii Bratu şi răspunse: 
— Ţipariu îmi zice. 
— Ţipariu? 
— Aşa. 
— Locul ţigărilor este în apă! Te-oi lăsa 

dar aci, părintele, unde ţi-e locul! — Şi făcu 
un gest ca de aruncare în undele gheţoase. 

Cipariu, săracu, înfricat cum era de neca
zurile zilei, nu prinsese gluma popii şi, înspăi
mântat peste măsură, se ruga: 

— Fie-ţi milă măcar de învăţătura mea, 
părinte, şi scoate-mă la mal! 

Preotul din Răşinar se propti şi mai bine 
în bolovanii râului şi, strângând şi mai cu pu
tere preţioasa povară din spate, îmbuna pe 
Cipariu:. 

— N'ai nici o grijă, dragă părintele, că 
să rămân eu aci în undele negre, şi te scap. 
Oameni^ca Sfinţia Ta nu se nasc mulţi pe lume 
şi naţia noastră tare-i lipsită de învăţătură! 
Prinde-mă bine şi hai cu ajutorul lui Dumne
zeu la mal. .! 

Aşa a şi fost. Cipariu a trecut râul Sa
dului fără să-şi ude nici poala hainei iar popa 
Bratu sgribureaca un ţigan, în fuiagul vântului 
de munte. Tot acolo îşi mai scapă şi Ciorbagi-
Paşa pălăria peste hurceaguri, care pierdută a 
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Opinia publică 
de prof. Ion Covri£-îfonea 

Expresia opinia publică, transpusă în ter
meni populari, însemnează părerea mulţimii, 
gura lumii. Ceeace se ilustrează prin ea este 
felul cum văd cei mulţi într'o chestiune oare
care, adeziunea masselor pentru o idee sau un 
fapt, oportunitatea. 

Desfăcută astfel, expresia nu ne spune 
prea mult. Se iasă nelămurită natura opiniei 
publice, cu funcţiunea şi rolul ei. Căci, dacă 
cuvântul opinie se lasă tradus şi înţeles prin 
cuvântul părere, nu tot aşa se întâmplă cu no
ţiunea de public. Gabriel Tarde, cel dintâi 
care a încercat o formulare a ideii de public 
în opoziţie cu ideea de mulţime, îl defineşte 

a totalitatea indivizilor ce se simt legaţi sufle
teşte în baza aceloraşi idei. Intre spectatorii 
dela teatru, de exemplu, se face o conexiune 
sufletească prin faptul că piesa văzută trezeşte 
în sufletul lor idei şi sentimente superioare 
analoage. Publicul se opune mulţimii, unde 
coheziunea sufletească se face în baza in
stinctelor şi emoţiilor primare, ca spiritualul 
animalităţii. 

Nu în sensul lui Tarde trebuieşte luată 
aici noţiunea de public, căci ar fi prea limitată 
ca extensiune, ci într'unul mult mai larg. Acea 
„gură a lumii* cu care se identifică, în ter
meni populari, opinia publică, dă adevăratul 
înţeles al cuvântului. Ea ne arată mai întâi 
că vorbeşte lumea, adecă mai mulţi indivizi 
cari discută necontrolat, nu conduşi de spirit 
critic şi imparţialitate, aşa cum face spectatorul. 
Indivizii discută despre unul şi aitul, una şi 
alta, bazaţi adeseori, pe simple versiuni, fără 
să le controleze serios, Ie interpretează ca 
veridice şi ajung de aici să-şi formuleze con
vingeri şi să ia atitudini. Ceeace înseamnă că 
publicul lucrează aici asemenea mulţlmei, con
dus de informaţii sumare şi pasiuni. Totuşi nu 
de impulsuri şi emoţii inferioare, pentrucă 
intervine şl controlul gândirii, însă nu e destul 

de eficace. Publicul este: cei mulţi cari, con-
tro'ând mai mult sau mal puţin lucrurile, îşi 
fac convingeri despre ele şl lucrează în conse
cinţă. 

Intervine deci, într'o mare măsură, ele
mentul psihologic care denaturează adevărul 
până la falsificare. Dealtfel ideea de opinie, cu 
care se leagă cea de public, indică suficient 
rolul important ce îi joacă elementul psiho
logic în atitudinile publicului. Cuvântul opinie 
şi public, opinie publică, este o etichetă pusă 
peste un proces sufletesc colectiv, unde ele
mentul intelectual şi cel emotiv se amestecă 
deopotrivă; ba s'ar putea zice căe motivul di-
rectivează intelectualul şi voluntarul. Simţirea, 
gândirea şi voinţa publicului — ceeace formează 
mentalitatea lui socială — se lasă antrenată 
de impresii şi înclinări emotive, complică 
lucrurile, brodează împrejurul lor elemente noi, 
cunoscute sau cu totul streine faptului real, 
Iar odată ce îşi face convingerea, lucrează în 
conformitate cu ea. 

Este îndeobşte cunoscută afirmaţia popu-
S Iară că lumea face din „ţânţar armăsar". Ea 
j ilustrează pregnant în ce măsură massele 
f lucrează după impresii şi informaţii sumare. 

Un fapt oarecare, trăit de un individ, este 
povestit altuia, cu mai multă sau mai pu
ţină obiectivitate. Acela îl povesteşte altuiai 
schimbat ca redare dar, în fond, acelaş. Totuşi 
s'a diformat puţin adevărul iniţial. Diformarea 
va merge progresiv pe măsură ce faptul va 
circula „din gură în-gurâ", fiecare individ in
troducând involuntar ceva dela el în povestire, 
încât după un timp oarecare nu se recunoaşte 
identiratea între faptul întâmplat şi cel ce 
circulă în lume. 

încă un exemplu. La noi în ţară, pă
rerea publicului despre guvernanţi nu e tocmai 
strălucită. Cei ce nu sunt înscrişi în vreun 
partid taxează ca incapabil şi nu tocmai 
morali pe oamenii noştri politici. Cei ce 
fac politică, de regulă acoardă o încredere 
nelimitată şefului şi partidului din care fac 
parte, criticând şl negând valoarea adversa 

chină de fasole şi un blid uriaş cu varză acră 
şi zeamă. De bucurie, la aşa,privelişte, fugarii 
au uitat şi Sibiu, şi comitet, şi chienteşi. Şi 
Râul Sadului. Le pocniau fălcile de aşa o spă ţ ! 

In continuarea bejeniei, fugarii ajung l'a 
Călimăneşti, apoi la Cozia şi, în sfârşit, la. 
Râmnicu-Vâlcea, nu fără alte pripeţii, tot atât 
interesante. Aci se întâlnesc cu ceialalţi membri 
ai Comitetului Naţional. Ruşii îi „muştruluesc" 
într'una şi îi cercetează. Trec din arest în arest, 
fiind adeseori în groază, că vor fi spânzuraţi. 
Se mai adaog şi oşti turceşti, şi resturile arma
telor imperiale, fugărite şi ele din Transilvania. 
Membri comitetului o duc tot într'o groază de 
moarte. 

In sfârşit Cipariu este lăsat liber să-şi 
caute gazdă în oraş, slujit de credinciosul 
Ciorbagi-Paşa. Era săptămâna Patimilor, timpul 
se îndreaptă, cântă broaştele, primăvara rămâne 
biruitoare. -

La 15 Aprilie, ziua întâi de Paşti. Cipariu 
încrestează în notiţul său: „La 1 după miezul-
nopţii 11 salve ruseşti înştiinţează învierea. La 
2V2 toacă la toate bisericile, întâi de 4 ori, ur
mând 4 clopote, de aci [încolo] tot de 3 ori tocate 
şi clopotite, ori tocatele cu clopotitele împreună". 

Cipariu nu îndrăzneşte să iasă din casă 
şi să meargă Ia înviere. Ascultă cu duioşie 
clopotele, călătorind cu gândul la turnurile ca 
tedralei din Blaj, pe care n'a mai văzut'o de 
atâta vreme. Se gândea poate şi la Pănadea 
Iui dela apa Târnavei, şi îşi aminteşte cum în 
sărbătoarea Sfintei Învieri creştinii 'se apropie 
cu evlavie de pâinea binecuvântată şi de- oala 
cu vin a paştilor. Urneşte din pat pe somno

rosul Ciorbagi-Paşa şi-1 trimite la o biserică 
din oraş, să-i aducă pâinea şi vinul de sfinte 
amintiri ale copilăriei. 

Ciorbagi-Paşa pleacă, însă o sfecleşte 
rău, precum povesteşte însuşi, în însemnările 
sale autobiografice, publicate la Sibiu în 1913: *) 

— Eu am plecat cu multă evlavie la bi
serică şi când a fost la împărţirea paştilor, ca 
om străin n'am îndrăznit să mă apropiu de 
masa cu pastile, până au isprăvit toţi. Atunci 
fac sfânta cruce, mă apropiu şi casc gura cu 
multă sfială. Preotul cu lingura plină se în
dreaptă spre gura mea căscată. In momentul 
acela, dascălul ce sta lângă masă şi aduna pa
ralele pentru paşti, îmi strigă din toate plu-
mânile: 

— Ei, ungurene, unde-i gologanu? 
Mă întorc spre dânsul, cu gura căscată 

încă, şi-1 întreb: 
— Ce gologan? (Eu nu ştiam ce-i „golo

ganul"). 
Atunci dascălul se scoală dela masă şi, 

furios cumplit, începe a mă înjura.. . 
— Ai să mănânci pas t i le de geaba, un

gurene? 
Şi m'a îmbrâncit dela masă, dându-mi 

drumul. Eu, speriat, am luat-o la sănătoasa, 
uitându-mă mereu înapoi, să văd nu cumva mă 
urmăreşte.. .! 

* 
Aşa a rămas Cipariu fără paşti, la 1849. 

*) Teodor V. Borza, Anecdote şl însemnări auto-
iqografice, Tipagraiia Poporului. 

rilor. Sânt, — adeziunea aceasta neprecu
peţită sau ura neînfrântă — justificate? De
sigur că nu. Oameni capabili, cinstiţi şi bine 
intenţionaţi, sânt în toate partidele. Mai ales 
şefii nu pot fi acuzaţi. Dar orice partid îşi 
are lichelele sale, cari sânt un rău necesar 
pentru propagandă. Exemplul însă dovedeşte 
cum massele lucrează după informaţii sumare 
şi conduse de pasiune. Versiunile nu se con
trolează .suficient dar se cred, iar când se 
cere să se dovedească, publicul se trezeşte 
fără puncte de reper. 

Intervine însă elementul psihologic: aşa 
vorbeşte lumea. Da, dar lumea poate să gre
şească şi atunci ca om cu pretenţii de obiec
tivitate, trebue să cercetezi faptele şi să nu 
te laşi antentrat de gura lumii. 

Na în toate cazurile elementul subiectiv 
lucrează cu aceiaşi intensitate. Uneori infor
maţia masselor este exactă, alteori nu. întot
deauna însă elementul psihologic se amestecă 
deteriorând iniţialul. De aici urmarea variată 
ce o are. Dacă informaţia masselor este mai 
exactă, în conformitate cu realitatea deci, 
adeziunea pentru idei şi acţiuni sânt mai 
forte şi durabile; o adeziune sufletească ne
controlată, deci mai subiectivă, se spulberă 
mai repede, divagaţiunile sânt mai mari şi 
repentine. 

Opinia publică este un puternic organ 
de control asupra comportamentelor indivizilor 
din societate. Nici un individ nu se poate 
sustrage atenţiei publice; este discutat şi co
mentat în tot ceeace face, gândeşte, simte 
şi vorbeşte. Când glumea" nu se interesează 
de cineva, rezerva se interpretează ca un dis
preţ. Căci orice om este sensibil Ia opinia 
societăţii, latat în vanitate când este agreat şi 
lăudat, nenorocit când este neagreat şi criti
cat. De aceea indivizii iau opinia publică 
drept un îndreptar al acţiunii lor. Unii mai 
mult, alţii mai puţin, însă nimeni nu ţine să 
aibă opinia publică împotriva lui, ci preferă 
să fie cu el. 

Acel „ce va zice lumea", rostit ca suprem 
argument de individ când este pe punctul de 
a face vreun fapt în desacord cu vederile so
cietăţii, ilustrează în mod strălucit rolul de 
tontrolor~&\ opiniei publice asupra comporta
mentelor individuale. Aprobarea şi laudele ei 
măguleşte individul, îi insuflă cnraj şl forţe noi 
de luptă, dupăcum blamul şi desaprobarea ei 
paralizează puterea de muncă. Acte şi idei 
desaprobate de opinia societăţii se evită să se 
facă, cele agreate se caută. De aceea opinia 
publică poate să scoată pe cineva din circu
laţie — oricât de valoros ar fi — distrugând 
forţele energetice din el prin ostilitatea ce o 
arată, dupăcum poate să înalţe pe cineva agreat 
chiar dacă este o mediocritate. 

Nu toată lumea urmează, în aceeaşi mă
sură, sugestiile opiniei publice, a oportunităţii. 
Unit mai mult, alţii mai puţin. Ba chiar acelaş 
individ procedează variat, după anumite împre
jurări. 

Un fapt trebue constatat: cu cât un Indi
vid are © cultură mai redusă, cu atât este 
supus mai mult influenţei opiniei publice, şi 
invers. Influenţa de care se pomeneşte aici 
nu este aeeea asupra conduitei personale, 
pentrucă un om cult poate să fie tot aşa de 
sensibil la părerea societăţii ca şl unul lipsit 
de cultură, ci vorbim de influenţa asupra for
mării părerilor într'o chestiune. Omul cu edu
caţie redusă sau de loc, nu vede toate laturile 
problemelor, lucrează după impresii, crede şi 
se lasă uşor influenţat. După ce şi-a făcut o 
idee despre un lucru, chiar eronată să fie 
persistă cu încăpăţinarne în susţinerea ei. 

Indivizii eliberaţi de sub opresiunea 0-
portunităţii, personalităţile de mare format; 
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enunţă Idei şi directive de urmat, luptă să 
creeze o opinie publică favorabilă vederilor 
lor şi să domine ei mulţimea. Aşa se creează 
şi antrenează marile curente de opinie publică 
cari culminează în fapte de mare anvergură. 
Presa mai ales, este mijlocul cel mai bun şi 
eficace pentru a creea şi alimenta curente în 
sânul publicului. Ea ajută sau strică, face 
bine sau rău, dupăcum luptă să antreneze o-
pinia publică pentru sau contra unei idei sau 
personalităţi. De aceea a fost numită a patra 
patere în Stat. 

Opinia publică devine periculoasă atunci, 
când ostilitatea sau simpatia, antrenează massele 
Ia acţiune; când se trece dela discuţii la fapte. 
Massele stăpânite de simpatia ce o poartă 
unei personalităţi sau stâpâaite de o idee, 
urăsc pe'' cei ce se opun vederilor lor. In 
sufletul masselor se infiltrează idei, preferinţe 
.şi sentimente deosebite de cele dominante îii 
societate, luând naştere o mentalitate nouă a-
lături de cea uzuală, oficială. Pregătită încetul 
cu încetul, mentalitatea nouă întră în conflict 
cu cea tradiţională. Rezultatul divergenţei între 
cele două mentalităţi însemnează o luptă, mai 
mult sau mai puţin făţişă, pe viaţă şi pe 
moarte, până când una dintre mentalităţi este 
înlăturată. De muite ori massele recurg la vio
lenţă ca să-ş. Unpună punctul lor de vedere. 

Ia concluzie putem zice, că opinia publică 
este felul de a vedea şi simţi a masselor tn-
tr'o chestiune oarecare. Mai mult sau mal 
puţin lămurită, adeziunea sau repulsiunea 
publicului pnntru o idee, se manifestă în cre
area unei mentalităţi, care antrenează massele, 
ducându-le ia acţiune. Uneori se creează, în 
opinia publică, o mentalitate nouă alături 
de cea dominantă în stat, reprezentată prin 
oficialităţi. Atunci începe lupta între ele, până 
când una este suprimată. Normal însă, roiul 
opiniei publice este de a fi un îndreptar, un 
controlor al activităţilor individuale, o paznici 
a regulelor de morală, drept şi religie din 
sânul societăţii. Prin blamul sau răsplata ce o 
acoardâ, reprimă sau încurajează atitudini, 
suprimă sau face sâ apară idei. 

Centenarul naşteri i lui D. A. Sturdza. 
Fostul preşedinte al Academiei Române, secretar 
perpetuu al ei, preşedinte ai Partidului Li
beral şi preşedinte de Consiliu, a fost serba-
torit de curând Ia Biblioteca Aşezământului 
Ion I. C Brâtianu. 

Ca toate greşelile ce a făcut în chestia 
naţională a Românilor transilvăneni pe timpul 
„Memorandului", na putem uita bunele ser
vicii aduse ţării şi neamului întreg prin pu
blicarea unei serii întregi de mari volume pri
vitoare la Renaşterea României, apoi prin 
interesul şi bunăvoinţa extraordinară arătată 
Academiei Române. Numele lui rămâne nemu
ritor în istoria acestui înalt aşezământ. 

Istoric bine orientat întrecutul neamului, 
el a avut cuvenita atenţiune pentru istoricul 
nostru Blaj. încă student laMtlachen, în vârstă 
de abia 17 ani, D. A. Sturdza institue la 1850 
un premiu de 50 galbeni pentru cea mal bună 
lucrare de filologie română care va răspunde 
la şapte întrebări fixate de el. Ca întemeietor 
al premiului, el numeşte o comisie examina
toare în frunte cu T. Cipariu, iar ca loc de 
întrunire al comisiei indica, desigur ca un 
omaj pentru părintele filologiei române, Blajul. 
(Vezi broşura: Un Român întreg, Dimitrle A. 
Sturdza. Idei, simţemmte, lucrări din 1850 şi 
1854 amintite Ia 25 Febr. 1907 p. 1—7). Şl 
mai târziu, când a văzut norii negri ce se ri
dică ameninţători pe orizontul Bisericei noa
stre, n e a dat preţioasă mână de ajutor, stă
ruind şi ajutând sâ plece Aug. Bunea la Roma 
peutra a zadarnici intenţiile Ungurilor, mal 
aleB ale răposatului conte Apponyl, de a co
tropi această Biserică şi Instituţiile ei. — In 
veci pomenirea iui. (ig.) 

Refacere şi progres 
Mici observări laice Ia chestia unor inovaţii din biserica noasfră — 

de GAVRIL TODICA 

• Când fixez pe hârtie constatările ce ur
mează, nu le aştern ca ele să angajeze pe 
cineva. Căci ce sunt eu în biserica noastră? 
Ua simplu membru mirean, disparent. Sau un 
„substitut provisor de ajutător de vice-cantor", 
cum îmi place să mă numesc în orele de 
recreaţie. 

Departe de mine intenţia de a-mi impune 
părerile; totuşi Ie exprim ca simple observări, 
cari pot servi cândva, celor în drept, ca ma
terial informativ. 

O seamă de intelectuali, doritori de binele 
bisericei noastre, nu se împacă de loc cu unele 
Inovaţii catolice, ce se înceaică pe ici, pe colo. 
Poate cel mai categoric şi cel mai intransigent 
adversar al acestor inovaţii este păr. Septlmiu 
Popa. Dar mai cunosc şi alţii. Adversari de 
buuă credinţă, ei comb3t propaganda celiba
tară, combat Rozariul, Calea Crucii, binecuvân
tarea sacramentală, litaniile, cultul Sfintei Inimi. 
Doresc sâ rămânem exclusiv cu preoţi căsăto
riţi, la acatistele, paraclisele, canoanele şi ce
lelalte devoţiuni admise de biserica orientală. 
Căci în condiţiile aceste ne-am unit cu bise
rica Romei şi nu avem dreptul să ne călcăm 
legământul. 

Argumentaţia e logică şi concludentă. 
Sub îaport formal nu-i poţi obiecta nimic. 

După părerea mea însă teza se pune gre
şit, dacă se pune aşa. - r' 

Problema fundamentală a bisericei noastre 
este şi trebue să fie: intensificarea, adâncirea 
vieţii religioase. 

Acum una din două: a) Dacă pentru a-
dâncirea aceasta eunt suficiente mijloacele, ce 
ni-le ofere ritul oriental, atunci rămânem la ele; 

b) Dacă adâncirea nu se poate realiza 
numai ca aceste mijloace, atunci nu e nici o 
felonie dacă recurgem şi la alte mijloace cari 
au dat şi dau rezultate esceiente în biserica 
latină. 0. 

Am impresia că numai cu mijloacele o-
ferite de ritul oriental nu se poate nici măcar 
menţinea la un nivel mijlociu viaţa religioasă, 
necum să se intensifice, să se adâncească. 
Calea Crăcii şl celelalte devoţiuni catolice nu 
ar prinde rădăcini si nu s'ar răspândi, dacă 
nu ar emoţiona Inimile ascultătorilor, dacă nu 
ar fi proprii să adâncească viaţa religioasă. 
Inzădar s'ar interzicepracticele acestea „străine". 
Credincioşii români, de ambele confesiuni, dau 
buluc în bisericile romano-catolice, la adora-
ţiunile din Maiu, la Rozarul din Octomvrie, la 
Calea crucii şi la toate devoţlunile mai în
semnate.' 

Şi au toată dreptatea. Ei simţesc instinc
tiv necesitatea reculegerii sufleteşti şi se re
fugiază cu plăcere în atmosfera de elevaţie 
mal pronunţată de cum o află în bisericile 
româneşti. E bine să Ie spunem lucrărilor pe 
nume şi să nu credem că prin pure interzi
ceri de a „călca in bisericile romano-catolice", 
cum opresc în multe părţi preoţii ortodocşi pe 
credincioşii lor*) , .— se va schimba situaţia. 
Credincioşii români caută în bisericile străine 
ceeace nu găsesc în bisericile lor. Şi vai, multe 
nu găsesc la aceste şi in aceste! Nu găsesc 
grija de exterior şi curăţenia Interioară a casei 
Domnului. Nu găsesc atmosfera de elevaţie 

*) Căci în tendinţele noastre de refacere şi progres 
numai după Biserica Romei ne putem orienta. 

' ) In biserici reformate nu prea intră nici un Ro
mân. — Avis domnilor, cari prin congrese europene, 
doresc Înfrăţirea bisericilor ortodoxe cu cele protestante! 

Indefinisabilă, potenţată de arta şl aranja
mentul special al interiorului. Nu aud o muzică 
înălţătoare, cum sunt acordurile pătrunzătoare 
de orgă. 

Din parte-mi regret, că dintre primele 
mijloace împrumutate de biserica noastră dela 
biserica latină nu s'a introdus mai întâiu orga 
Doar şl protestanţii, cari s'au lăpădatde toate 
formele decorative ale bisericei catolice, au 
admis orga şi băncile (scaunele de şezut). 

Cu mintea mea laică nu-ml pot explica 
obstinaţia bisericei orientale peste tot şi a 
bisericei noastre în special, de a admite corul, 
dar de a condamna orga; de a admite ceremo
niile lungi, dar de a interzice băncile de şezut 3 ) 

Fireşte că, pledând pentru orgă, nu în
ţeleg ca acest instrument răscolitor de adân
curi sufleteşti să se Introducă imediat până şi 
în bisericuţa noastră de pe coasta Geoagiului. 
Ci treptat, şi după posibilităţi: începând cu 
bisericile principale. S'ar da un mare avânt 
muzicel noastre bisericeşti. 

* 
In faţa neastâmpăratei propagande sec

tare şi a violentelor curente anticreştine, na 
ne mal putem apăra exclusiv cu mijloacele 
oferite de ritul oriental (cum ne îndeamnă păr. 
Septlmiu Popa). Nici chiar cu problematica 
intervenţie din partea statului. 

Iarăşi fraţii ortodocşi au introdus organi
zaţia anglicană a „Oastei Domnului". — O 
armă cu două tăişuri. — Dacă. preotul nu e 
destul de vigilent, apoi la cel mai mic suflu 
sectar, oastea aceasta se preface în oaste 
„pocăită". 

înţelept lucrează deci ai noştri când re
curg şi la mijloacele probate in biserica latină, 
fără a detesta Acatistul, Paraclisul şi celelalte 
canoane vechi. Scopul principal care trebue să 
primeze pe toate celelalte este doar adâncirea 
vieţii religioase. 

Cuvântul decisiv nu-1 putem avea cei ce 
stăm la masă, cugetăm şi scriem, ci tocmai 
dările de seamă despre activitatea unor reu
niuni româneşti ale „Sfântului Rozariu" şi 
ale „Sfintei inimi", de cari se miră păr. Septl
miu Popa. 

Mai astă-vară îmi spunea an vrednic preot 
deal nostru dela marginea Bănatului, unde lo
cuitorii sunt buni, dar nici când nu s'au dis
tins prin exces de pietate, că introducând 
„Calea Crucii" şi „binecuvâtarea euharistică", 
a observat efecte extraordinare. Şl unde, până 
nu de mult, abia bătrânii se mai spovedeau 
şi cuminecau la Paşti, după introducerea a-
cestor inovaţii se apropie de sf. Altar sute de 
inşi, ce nu s'a mai pomenit de când e Bănatul. 

Iată dar, că nu e vorba de o «imitare ca 
corice preţ a romano-catolicilor", ci de încer
carea unor mijloace cari să ne cutremure su
fletele şi să ne scoată din marasmul vieţii 
păcătoase. Nu e vorbă de „înstrelnarea" bise
ricei noastre, ci de adâncirea vieţii religioase 4 ) . 

*) Mi-s'a spus uneori, mai ales din parte ortodoxă, 
că prin măsura aceasta se respectă tradiţia bisericei 
vechi, care nu cunoaşte nici organe, nici bănci. — Mo
tivul nu mi-se pare infalibil. — Dacă s'ar respecta rigu
ros principiul acesta, atnnci s'ar exclude orice progres 
din viaţa bisericească şi instituţiile ei, ca din viaţa chi
neză. Dar legile progresului încă sunt lăsate de Dum
nezeu. De ce să le ignoreze tocmai biserica creştină? 
Ignorarea aceasta ar fi în detrimentul ei. 

*) Dl Septimiu Popa susţine, bunăoară, că b inecu
vântarea sacramentalăc a existat şi există şi înliturgiile 
romaneşti. — Do acord. — Dar scapă din vedere o 
analogie muzicală. O melodie oarecare, când se înve
cheşte, nu mai prinde. Dar prelucrată intr'o variantă, ea 
poate avea eiecte surprinzătoare. 
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Fraţii ortodocşi fac prea malta paradă ca 
„legea strămoşească, ortodoxă-naţională ro
mână". Nu trebue să-i imităm prin exces de 
zel. Religia creştină este şi trebue să fie sa-
pra-naţională. Şovinismul, prin esenţă, este 
negarea religiei creştine. înv privinţa aceasta 
se păcătueşte mult şi la catolici. E recent ca
zul Apponyi: mare catolic, şi mare şovinist. 
Cu atât mai răsunătoare i-a fost prăbuşirea 
Intenţiilor politice. Nedreptatea sub orice formă 
îşi poartă totdeauna în sine germenii distrugerii 
proprii. 

Deci, cu „naţionalismaP bisericii să rămâ
nem în margini fireşti, sănătoase, neşoviniste. 

Pe tema celibatarilor s'au scris multe 
pagini, pro şi contra. Prudenţa ne spune, că 
cine vrea să se dedice esclusiv intereselor bi
sericeşti, bine face dacă nu se căsătoreşte! 

Deocamdată atât. 

I n s p i r a ţ i e f e r i c i t ă . Şi nici nu-i a vre
unul geniu extraordinar, ci a unui elev de 
şcoală medie; a lui Toni Stadelmann din El
veţia. Mă gândesc la editura „Silvania" care 
de fapt e o realizare genială pe terenul presei 
bune. 

Despre care lucru s'a mai scris în aceste 
pagini. Ţtn însă să completez relatarea de 
anul trecut cu o seamă de mici încrestări,după 
„Osservatore Romano" din 19 Februarie c. Şi 
anume, la tiparniţa din chestie şi rodurile ei 
s'a ajuns pe cum urmează: 

O mână de elevi de şcoală medie din 
Beromfiaster (Luzern) aveau obiceiul să pe
treacă mare parte din timpul liber în pădurea 
din apropiere, — de aci „Sllvania" de mai 
apoi, —• unde se recreiau şi puneau ţara la 
cale. Profesorilor Ie-a bătut la ochi treaba cu 
retragerile în pădure şi au încredinţat pe Toni 
Stadelmann (congreganist, şl preşedinte al 
reuniunii studenţilor abstinenţi) să se ame
stece printre ei, ca să vază ee - i? Şi cu asta 
se începe opera. Toni le spune eelor 40 că şi 
el s'a gândit, încă pe când era la benedictini, 
înEngelberg, să soluţioneze chestia socială şi a 
ajuns ia convingerea că asta nu se poate de
cât prin luminarea masselor pe calea slovii 
tipărite. A încercat să 6coată un mic ziar, şi 
a văzut că . . . merge. Dar singur a putut face 
puţin. Ar vrea însă să facă mai mult; să scoată 
baremi câte 50.000 exemplare din câte o tipă
ritură religioasă. Pianul lucrării îl are gata. 
Tovarăşii de idei să s'arete! 

S'aa arătat: patru, din patruzeci! Puţini, 
dar bravi. Ca aceştia s'a retras în vacanţa de 
vară (1919) la casa mamei sale, şi acolo, într'o 
şură, şi-au instalat tipografie. Şi s'au pus pe 
lucru. Astăzi sunt cu totul 380 de inşi. Au un 
director spiritual (preot), un director tehnic şi 
unul muncitoresc. La 6V2 se scoală, ascultă 
predica, iau paite la sf. liturghie şi lucrează, 
înainte de masă 4 ore, după masă alte patru 
ore. întreţinerea şi-o plăteşte fiecare. Munca e 
gratuită. Acum au de gând să-şi ridice o clă
dire de 150 metri lungime. Totul va costa, pe 
lângă munca depusă de ei, cam 500.000 Lire. 
Banii însă se adună, căci tineretul e larg la 
inimă şi la mână. Şi-apoi, pe lângă cei 380 
membri studenţi, mai au alţi 570 de membri 
activi altfel decât prin prestaţii brachale. 

Rezultatul străduinţelor acestor tineri e 
denecrezut:In 1926scoseseră 10.000.de opuscule; 
în 1930 numărul acestor tipărituri s'a ridicat la 
350000, iar în 1932 la 600000 . Anul acesta 
vor tipări o Scrisoare pastorală a episcopa
tului catolic elveţian; o broşură asupra „Atei
smului", alta asupra Sfintei Euharistii, asupra 
enciclicei papale Casti Connubii etc. etc. Toate 
acestea preoţilor li-se împărţesc gratuit dela 
Catedrala din Neuenkirch. Şi toate acestea 
nu le-am crede, dacă n'ar sta în oficiosul Va

ticanului, unde se mai precizează, între altele, 
şi amănuntele că actualul Directorat al acestei 
Opere stă din 7 membri; că se pot înscrie 
între membrii el studenţi cari se cbligă să lu
creze cel puţin o săptămână la an gratuit, şi 
alţii, cari plătesc 25 fr. elveţieni la an, echi
valenta! întreţinerii .pe o săptămână (ca de ex. 
episcopii de Basilea şi Rottenburg, patriarhul 
De Huya, atâţia abaţi şi alţii). — Binecuvân
tarea Sf. Părinte va pogorî şi ea, sigur, mult dar 
dela Domnul peste această Operă. (i?. Negru). 

Nu e s t e p a c e c e l o r f ă r ă d e l e g e . Nici 
când nu s'a potrivit mai bine lumii acest cu
vânt al prorocului, ca tocmai în zilele noastre. 
Parcă-1 blăstăm: din ce vracii dela Geneva 
dau mai multe asigurări verbale de pace, din 
ce mai multe sunt ciocnirile sângeroase dintre 
neamuri. 

O mică reprivire asupra celor din urmă 
treisprezece ani ne va convinge despre acest 
adevăr. Şi aievea: In 1919 se subscrie tratatul 
de pace din Versailles, dar deja în acelaşi an 
trebuie să se facă reprimarea energică a ban
delor sovietice ungureşti, şi tot atunci se pe
trece şi răsboiul ruso-polon, la care participă 
Rusia leninistă, Estonia, Letonia, Finlanda şi 
Polonia. In 1920 isbucneşte în Africa de nord 
răsboiul rifan-spaniol. In 1921 se începe ră
sboiul greco-tnrc, şi cel dintre imperialişti şl 
vahabiţi în Arabia. In 1922Japonia ocupă por
tul Vladivostok, iar irlandezii se răscoală îm
potriva englezilor. In 1923 Letonia ocupă te
ritoriul Memel, iar Franţa Ruhrul. 

Alte evenimente cu vărsare de sânge din 
abundanţă: Ocuparea Sachalinulul din partea 
Japoniei, şi expediţia de reprimare franco-spa-
niolă împotriva Riffanilor (1925) ; ocuparea 
Nicaraguei de către Statele Unite (1926); ocu
parea interimară a Insulei Corfu de către ita
lieni şi expediţia olandeză împotriva răsculaţilor 
din lava (1927); răsboiul dintre Manciuria ş iSo-
vietia (1929); expediţia franceză în Indochina; 
şi răsboîrea englezilor cu răsvrâtiţii din Bir-
mania (1930); ocuparea întregei Tripoliranii de 
către Italia, şi a întregei Manciurii din partea 
Japoniei şl expediţia franceză în Marocco (1931); 
răsboiul nipono-cfrnez şi cel dintre Bolivia şl 
Paraguay (1932). Şl chiar acum: ciocniri sân
geroase între Columbia şi Peru, şi reaprinderea 
răsboiului japonez-chmez, cu primejdia de-a 
se preface într'un incendiu uriaş. 

In toţi aceşti ani de vifore şi lacrimi 
starea generală a omenlmei: surescitare până 
la extrem, zăngănit de arme pretutindenea, şi 
pregătiri de răsboiu din greu pe toată linia, 
în vederea altor şi altor conflagraţii. Asta fără 
să_pomenim de încăerârile cu jertfe omeneşti 
dintre asociaţii şi grupări din cuprinsul unuia 
şi aceluiaşi stat. — Pentru aceea însă se vor
beşte şi se scrie mereu de pace. Iar pacea 
nicăirea. Pentrucă oamenii nu bat căile păcii, 
cari sunt căile Domnului şi ale Evangheliei sale. 

Alţi preoţi jacobiţ i convert i ţ i . Mi
şcarea de trecere la catolicism a jacobiţilor din 
India creşte tot mereu în proporţii. Bine de 
curând Mar Teophilos, ierarhul neoconvertit, a 
primit petiţii dela vre-o treizeci de grupuri de 
conaţionali pentru a i primi !n sânul bisericii în 
care se află deja şi dânsul. în fruntea acestora 
se află şi doi preoţi: Avram Konat Makkil, şi 
Zaharia Kumpalaparampil. Şi mai sunt şi alţii 
gata să urmeze pilda acestora. O singură teamă 
li mai reţine însă, pentru moment, în rătăcirea 
pe care de altfel o detestă: gândul că odată 
trecuţi la crezul catolic, în mizeria ce-i apasă 
pe aceştia, n\> să aibă biserici, ori cât de mo
deste, la altarul cărora să poată aduce sf. jertfă. 
— Va ajuta însă Cel de sus să se poată face 
faţă, nu-peste mult, şi acestei greutăţi. 

P e r s o n a l e . II. Sa păr. Iosif Hossu a de
misionat, din motive de sănătate, din slujba 
Înaltă şi grea de vicar general arhiepiscopesc, 
pe care a purtato până acuma, în butul bâtrâ-
neţelor, cu multă râvnă şi pricepere — In locul 
lui a fost numit păr. canonic Dr. Ambrosm 
Cheţianu, iar sarcina de vicar general substitut 
a fost încredinţată păr. prepozit lacob Popa. — 
Le dorim dela Dumnezeu ajutor şi dar îmbelşu
gat în înplinirea grelei misiuni ce li-s'a încre
dinţat! 

— Preaveneratul Ordinariat arhiepisco
pesc a făcut următoarele schimbări, respectiv 
numiri, în cler: păr. Ioan Borza din .Lunca, pa
roh la Voivodeni; păr. Ion Beteiu din Ghelinţa, 
admin. paroh, la Ghiriş; păr. Ion Moldovan din 
Văiişoara, admin. paroh, la Telec; păr. Ioan Pal' 
din Ivăneşti, admin. paroh la Mădăraş-Fânaţe. 
— Neohirotonifi: păr. Aurel 1. Rusu (celibe), 
preot II la Făgăraş; păr. luliu M. Pop admin. 
paroh, la Sânmihaiul de Pădure; păr, Gkeorghe 
Murăşan admin. paroh, la Gâmbuţ; păr. Tit L. 
Moldovan admin. paroh, la Abuş; păr. Octavian 
Rusu admin. paroh, la Ceanul Mare II; păr Ilie 
Muntean admin paroh, la Tău; păr. Nicolas 
Roman admin. paroh, la Oroiul de Câmpie; păr. 
Cornel Haţiegan admin. paroh, la Geoagiul de 
sus, iar păr. Petre Anca admin. paroh, la Grin-
deni. 

L u n g i m e a C ă i i C r u c i i d i n i e r u a a -
Hm. Prâznuim, peste puţine zile, împlinirea alor 
nouăsprezece veacuri dela Pătimirea Mântuito
rului. Lume nenumărată a bătătorit deatunci 
drumul făcut de Fiul Omului spre locul de o-
sândă sub povara Crucii. Părinţii Franciscani 
din Cetatea Patimilor Domnului au măsurat di
stanţa dintre aceste staţiuni şi au aflat că dela 
cea dintâiu până la a doua sunt 26 de paşi;, 
dela aceasta pân' la a treia 80 de paşi; şi aşa 
mai departe, dela ultima până la cea mai apro
piată de ea: 70, 192, 237, 349, 161,18, 12 şi 14. 
Aceste douăsprezece staţiuni dau deci cu totul 
o cale de 1220 de paşi. A treisprezecea e în 
nemijlocita apropiere a celei de a doisprezecea, 
iar a patrusprezecea formează capela internă a 
bisericii Siântului Mormânt. 

Arh id i eceză c a t o l i c ă în PaSesf ina»-
S'a înfiinţat luna trecută, cu titlul de Transjor-
dania, pentru catolicii de ritul greco me kit din 
Ţara Sfântă. Hotarele nouei eparhii le formează: 
râul Iordanului, Marea Moartă şi părăul Wady 

„la Nord; regatul Hfdjaz la sud; deşertul Siriei 
la răsărit şi Dsebel Druso la apus. Reşedinţa 
titularului acestei arhidieceze va fi în Amman, 
iar catedrala ei va fi dedicată SS. apostoli Petra 
şi Pavel. 

Jezuiţi i luaţi l a o c h i î n J u g o s l a -
v i a . Clica francmasonă din statul vecin 
se simte stingherită de prezenţa Societăţii 
lui Isus. Adecă de forţa ce o reprezintă această 
Societate extrem de activă şi bine pregătită, 
pentru lupta cu puterile duşmane crezului cre
ştin. Sfat s'a ţinut deci în hruba fraţilor cu trei 
puncte, şi hotărîrea luată aceasta este: juzuiţii 
din Jugoslavia să fie internaţi pe ostrovul Lissa, 
iar averile lor confiscate. Deputatul Gavrancic 
cu alţi 53 de tovarăşi au fost puşi la cale să 
prezinte scupscinei un anteproect de J ege f e 
recat în şapte paragrafi straşnici, toţi ticluiţi în 
sensul dorinţei de mai sus . Vina iezuiţilor: sunt 
cosmopoliţi, şi ca atari primejduesc existenţa 
statului. Tot ca ei fiind şi lazariştii şi încă vre o 
câteva congregaţii, se cere să li-se apfice tutu
rora aceeaşi măsură. — Şi date fiind împrejură" 
rile politico-religioase din Jugoslavia, nici n'ar 
fi mirare ca gândul celor ce sunt meşteri în a 
isbi din umbră, să isbutiască. 

http://10.000.de
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Oază liniştită în mijloc da vâlvătăi . 
E v i c a r i a t u l m i s i o n a r T s i n i n g d i n M o n g o l i a . J u r -

î m p r e j u r a r d e f o c u l r ă z m i r i ţ e i ş i a r ă z b o i u l u i . 

A i c i î n s ă e p a c e . I n t r ' a c e e a l e g e a D o m n u l u i f a c e 

p r o g r e s e . D u p ă i n f o r m a ţ i i l e a g e n ţ i e i » F i d e s « n u 

m ă r u l c a t o l i c i l o r a c r e s c u t c u 2 6 3 4 s u f l e t e . N u 

m ă r u l c u m i n e c ă r i l o r d e p r a e c e p t o a f o s t d e 

2 0 . 6 7 7 , i a r a c e l e a f ă c u t e d i n c u r a t ă d e v o ţ i u n e 

d e 5 9 9 0 4 7 , — D e n o t a t , p e n t r u î n ţ e l e g e r e a s i 

t u a ţ i e i : a c e s t v i c a r i a t s e e s t i n d e p e - u n t e r i t o r i u 

- d e 6 0 0 0 K m . 8 c u o p o p u l a ţ i e d e 8 0 0 . 0 0 0 l o c u i 

t o r i , d i n t r e c a r i 2 9 . 2 6 5 c a t o l i c i . 

L o c a l e . D u m i n e c a v i i t o a r e , a t r e i a d i n 

P a r e s e m i , va predica î n c a t e d r a l ă p ă r . Eugen 
Bucur, p r o f . l a l i c e u l , d e b ă e ţ i , i a r S â m b ă t a c e - i 

u r m e a z ă , d e p r a z n i c u l B u n e i v e s t i r i , v a p r e d i c a 

p ă r . Iuliu Maior, d i r . ş c o a l e i c o m e r c i a l e d e b ă e ţ i . 

— L u m e a m e s e r i a ş i l o r ş i c o m e r c i a n ţ i l o r 

r o m â n i d i n B l a j , ş i c u e i t o a t ă s u f l a r e a r o m â 

n e a s c ă d i n l o c , a r e o b u c u r i e m a r e : Reuniunea 
.Meseriaşilor şi Comercianţilor noştri d e - a i c i a 

i s b u t i t , d u p ă a n i d e a ş t e p t a r e , s ă î n t r e î n s t ă 

p â n i r e a f o s t e i C a s i n e M a g h i a r e d i n l o c . C a u z a 

a f o s t p u r t a t ă ş i d e s b ă t u t ă p e l a t o a t e f o r u r i l e 

j u d e c ă t o r e ş t i , i n c l u s i v î n a l t a C u r t e d e C a s a ţ i e . 

G r a ţ i e j u s t i ţ i e i ş i s t ă r u i n ţ e l o r d . p r e ş . a l R e u 

n i u n i i , p ă r . D r . C . S u c i u , ş i d . a d v o c a t D r . E u 

g e n M o l d o v a n , d r e p t a t e a , c a r e e r a d e p a r t e a 

n o a s t r ă , a i e ş i t b i r u i t o a r e . Adunarea generală, 
d i n 2 6 F e b r . c , a a c e s t e i R e u n i u n i , î n t r e a l t e l e , 

a l u a t l a c u n o ş t i n ţ ă ş i a c e s t l u c r u . 

— I n s e r i a c o n f e r i n ţ e l o r a r a n j a t e d e d e 

s p ă r ţ ă m â n t u l B l a j a l » A s t r e i « , D u m i n e c a c e a 

t r e c u t a v o r b i t d . p r o f . u n i v e r s i t a r Ştefan Bez-
•dechi. A d e s v o l t a t , c u i u x d e a m ă n u n t e ş i î n t r ' o 

f o r m ă a t r a c t i v ă , t e m a e x t r e m d e i n t e r e s a n t ă : 

Conversiunea datoriilor în lumea antică. A f o s t 

a s c u l t a t ş i a p l a u d a t f u r t u n o s d e u n f o a r t e n u 

m e r o s ş i v a r i a t p u b l i c . 

lndărăpt , la leproşii s ă ! . I n K o r -
M e l a y d i n S u d a n u l A f r i c e i s e a f l ă o c o l o n i e d e 

l e p r o ş i . A c o l o s ' a d u s s ă f a c ă a p o s t o l i e , a c u m 

2 5 d e a n i , s m e r i t u l î n t r e m o n a h i f r . " I o s u e D e l -

c a s d i n V e r o n a I t a l i e i . D u p ă 1 2 a n i d e t r u d ă ş i 

j e r t f ă î n t r e N e g r i i l e p r o ş i a f o s t c h e m a t a c a s s ă 

s e m a i o d i h n e a s c ă . L a o v r e m e î n s ă s ' a t r e z i t 

c ă - i a t i n s ş i e l d e m o l i m a l e p r e i . S ' a c e r u t d e c i 

î n d ă r ă p t , ş i , d u p ' u n p o p a s m a i l u n g u ş o r î n C a i r o , 

s ' a v ă z u t i a r ă ş i î n t r e t o v a r ă ş i i s ă i d e b o a l ă f ă r ă 

l e a c . Ş i s ' a p u s i a r ă ş i p e m u n c ă : î n g r i j i a p e 

a l ţ i i m a i b o l n a v i c a e l ; î m p ă r ţ i a b u c ă t u r a d e 

p â i n e c u c e i s ă r m a n i , ş i c a t e h i z a c o p i i i ş i a d u l ţ i i 

c e n u ş t i a u d e H r i s t o s . N u d e m u l t s ' a u b o t e z a t 

4 0 d e i n ş i , i n s t r u a ţ i d e f r . I o s u e . S i m ţ i n d c ă - 1 

p ă r ă s e s c p u t e r i l e ş i e n e a p t p e n t r n s l u j b e l e d e 

j p â n ' a c i , a c e r u t s ă fie p u s s ă p ă z i a s c ă v i t e l e . 

Ş i l e - a p ă z i t p â n ă c â n d n u l - a u m a i p u r t a t p i 

c i o a r e l e . Ş t i r e s o s i t ă r e c e n t v e s t e ş t e c ă l a l o c u l 

d e o d i h n ă v e ş n i c ă a f o s t p e t r e c u t d e s u t e l e d e 

l e p r o ş i a i c o l o n i e i d i n K o r - M e l a y ş i d e m i i d e 

N e g r i d i n î m p r e j u r i m i . Ş i n ' a u f o s t o c h i c a r i s ă 

n u fie f o s t î m p â n z i ţ i d e l a c r i m i î n u r m a s i c r i u l u i 

I r . I o s u e , . . 

Şl bandiţii s l u j e s c lui Dumnezeu . 
D r e p t c ă f â r â s ă i n t e n ţ i o n e z e d i r e c t a ş a c e v a . 

C u m e c a z u l ş i c u c e i c e u c i d ş i p â r j o l e s c t o t 

c e l e p i c ă î n c a l e p r i n J e h o l u l C h i n e i d e m i a z ă 

n o a p t e . D e u n d e s ă l e t r e a c ă a c e s t o r a p r i n m i n t e 

c ă s ă l b ă t ă c i a l o r p o a t e d u c e s u t e ş i m i i î n s â n u l 

b i s e r i c i i l u i H r i s t o s ? Ş i t o t u ş i a ş a e s t e . A g e n ţ i a 

« F i d e s * e i n f o r m a t ă c ă u n s a t d e m a i b i n e d e 

2 0 0 f a m i l i i v r e a s ă t r e a c ă , î n î n t r e g i m e , l a c a 

t o l i c i s m . M o t i v u l n u e p r e a s u p r a f i r e s c : l o c u i 

t o r i i s a t u l u i d i n c h e s t i e s ' a u c o n v i n s c ă a ş e 

z ă r i l e c r e ş t i n e s u n t m a i b i n e o r g a n i z a t e ş i p o t 

r e z i s t a m a i c u e f e c t a t a c u r i l o r t â l h ă r e ş t i . D e 

a c e e a ş i - a u f ă c u t s o c o a t a s ă s e f a c ă ş i e i c r e 

ş t i n i . — Ş i s e v o r f a c e . L a D u m n e z e u d u c m u l t e 

c ă i . C e a p e e a r e c h e a m ă p e b i e ţ i i p ă g â n i d i n 

î m p r e j u r i m i l e F e n g n i n g h s i e n u l u i e ş i e a u n a d i n 

a c e l e c ă i . 

Cărfi & Reviste 
E . V I D O N I : Introducere în Filosoiie. S ă b ă -

o a n i 1 9 3 2 . P a g i n i 4 6 4 . P r e ţ u l : 1 5 0 L e i . 

R a r a a v i s c a r t e a a c e a s t a . T r a t e a z ă , d i n p u n c t u l 

d e v e d e r e a l f i l o s o f i e i c r e ş t i n e , s c o l a s t i c e , o s e a m ă d e 

c h e s t i i d i n t r e c e l e m a i î n s e m n a t e p e n t r u c e l c e s e o c u p ă 

c u î n ţ e l e g e r e a f i l o s o f i c ă a l u m i i ţ i a v i e ţ i i . C e l e ş e p t e -

s p r e z e c e c a p i t o l e a l e l u c r ă r i i p ă r . f r a n c i s c a n V i d o n i a -

t i n g p r o b l e m e c a a c e s t e a : T e n d i n ţ a ş i c u n o ş t i n ţ a ; c u n o 

ş t i n ţ a p e r f e c t ă ; c e r t i t u d i n e a ş i r e a l i t a t e a ; a b s o l u t u l f i 

r e l a t i v u l ; i n t u i ţ i a ş i a b s t r a c ţ i a ; c u n o ş t i n ţ a ş i ş t i i n ţ a ; ş t i 

i n ţ a , a r t a , c r e d i n ţ a ş i i p o t e z a . D u p ă c a r e u r m e a z ă o r i e n 

t ă r i m u l t ş i b i n e c u m p ă n i t e a s u p r a f i l o s o f i e i c a a t a r e , 

r e l i e f â n d u - s e p u n c t u l d e v e d e r e c r e ş t i n - f i l o s o f i c f a ţ ă d e 

p ă r e r i l e c o n t r a r e . S e i n s i s t ă , c u p e r s p i c a c i t a t e d e s t ă p â n 

p e m a t e r i e , a s u p r a i n c o r e c t i t u d i n i i v e d e r i l o r l u i A . C o m t e , 

N e g u l e s c u , B e r g s o n , P e t r o v l c i , M a r i n Ş t e f ă n e s c u , R ă d u -

l e s c u - M o t r u ş i a l t o r s o m i t ă ţ i f i l o s o f i c e . A u t o r u l e a c a s ă 

a t â t i n l i t e r a t u r a f i l o s o f i c ă r o m â n ă , c â t ş i I n c e a u n i -

v e r s a l ă . S c u r t e l e i n c u r s i u n i , î n g ă d u i t e d e c a d r e l e r e s 

t r â n s e a l e u n e i I n t r o d u c e r i î n t r ' o ş t i i n ţ ă v a s t ă c a c e a 

a b o r d a t ă d e a u t o r , a r a t ă t o t u ş i , î n d e a j u n s , p r e g ă t i r e a a -

l e a s ă a c e l u i c e ş i - a l u a t s a r c i n a d e a n e p u r t a , f i e ş i 

n u m a i î n f u g ă , p e d r u m u r i l e m a r i , c a ş i p r i n c o c l a u r i i 

a c e s t e i î m p ă r ă ţ i i d e r e a l i t ă ţ i ş i v i s e . 

1 0 A N G H S A V I N : Iconoclaşti şi Apostaţi 
contemporani. B u c u r e ş t i . 1 9 3 2 . P a g i n i 1 0 5 . P r e ţ u l 

5 0 L e i . 

F o i l e t o a n e r e t i p ă r i t e d i n „ C a l e n d a r u l " . C e e a c e î n 

s e a m n ă : b u c ă ţ i s c r i s e u ş o r , f ă r ă b a l a s t u l g r e o i u a l a p a 

r a t u l u i c r i t i c . Ş i c u t o a t e a c e s t e a c a r t e a d . p r o f u n i v . 

S a v l n n u p i e r d e n i m i c d i n g r e u t a t e a s c r i s u l u i s e r i o s ş i 

c u m i e r . P r i n d e p e s c u r t , d a r t e m e i n i c , o s e r i e d e p r o 

b l e m e d e a r z ă t o a r e a c t u a l i t a t e , c u m s u n t : C r e ş t i n i s m u l 

ş i r a p o r t u r i l e l u i c u f r a n c m a s o n e r i a , t e o s o f i a , s p i r i t i s m u l , 

o c u l t i s m u l , „ b o l ş e v i s m u l e t c . S c r i s u l ş i - 1 b r o d e a z ă p e 

d a t e ş i - f a p t e r e c e n t e , a p ă r â n d u - ş i a d e v ă r u l s ă u , ş i a r ă 

t â n d r ă u l c e c r e d e c ă d e s c o p e r ă î n t a b ă r a d e p e b a r i 

c a d a d i n f a t ă . — E v i d e n t c ă o l u c r a r e c a a c e a s t a n u m a i 

f o l o s i p o a t e , c h i a r ş i d a c ă n u n e - a r c o n v e n i u n a s a u 

a l t a d i n t r e a f i r m a ţ i i l e a u t o r u l u i . 

D E R G R O S S E H E R D E R . N a c h s c h l a g e -

w e r k f t i r W i s s e n u n d L e b e n . 1 2 v o l u m e ş t u n 

a t l a s . F r e i b a r g i m , B r e i s g a u , H e r d e r . — V o i . 

I V : Eisenhutte-Gant V I p g . + 1 6 3 2 c o l o a n e 

t e x t ş i 1 1 0 , c o l . a d a o s u r i . 1 9 3 2 . — C u c ă l c â i u l 

î n p i e l e : 3 4 5 0 M . 

A a p ă r u t v o i . . I V . d i n m o n u m e n t a l u l l e x i c o n a l 

c a s e i d e e d i t u r ă H e r d e r . In a c e l e a ş i c o n d i ţ i u n i e x c e l e n t e , 

c a ş i c e l e d e p â n ă a c u m . C a e x e c u ţ i e t e h n i c ă , i r e p r o 

ş a b i l . A c e e a ş i h â r t i e m i n u n a t ă , t i p a r l i m p e d e , i l u s t r a -

{ i u n i s p l e n d i d e (2024 c h i p u r i , î n t r e c a r i 20 h ă r ţ i ş i r e p r o 

d u c e r i a r t i s t i c e î n m a i m u l t e c u l o r i ) , î m p ă r ţ i t e c u m u l t 

g u s t p e î n t i n s u l c e l o r p e s t e 800 p a g i n i . A c e e a ş i a r ă m a s 

ş i t e h n c a r e d a c t ă r i i : f o a r t e c o n c i s , l i m p e d e t o t u ş i , c o m 

p l e c t ş i f o a r t e t e m e i n i c . P e n t r u v r e m i l e n o a s t r e d e l a 

m e n t a b i l ă f r a g m e n t a r i z a r e a c u n o ş t i n ţ e l o r o m e n e ş t i , d i n 

c a r i s ' a u p i e r d u t f i r e l e d e l e g ă t u r ă , a d i s p ă r u t o s a t u r a 

m a r i l o r p r i n c i p i i g e n e r a l e u n i f i c a t o a r e , e s t e d e u r i a ş ă 

i m p o r t a n ţ ă î n s ă a l t c e v a . C e e a c e n u g ă s i m î n a l t e p u -

b l i c a ţ i u n i s i m i l a r e . L e x i c o n u l H e r d e r a r e o i d e o l o g i e 

c ă l ă u z i t o a r e , o c o n c e p ţ i e d e v i a ţ ă a r m o n i c ă . I m e n s u l 

c â m p a l v i e ţ i i ş i ş t i i n ţ e i o m e e n e ş t i — c a r e d e l a r ă b o 

j u r i l e p r i m i t i v e î n p i a t r ă ş i l e m n , d e l a m i c i l e î n s e m n ă r i 

î n c r o n i c i d e p e r g a m e n t , a a j u n s s ă n u m a i p o a t ă f i 

t o t a l i z a t ă d e c â t c u m a r e g r e u ş i c u m u l t m e ş t e ş u g , î n 

l i n i i m a r i , î n 12 v o l u m e p u t e r n i c e — n i - s e p r e z i n t ă a c i , 

î n t o a t ă î n t i n d e r e a l u i , a r m o n i z a t î n c o n c e p ţ i a c r e ş t i n ă 

c a t o l i c ă d e s p r e l u m e . D e a i c i i m p o r t a n ţ a s p e c i a l ă a o -

p e r e i n u n u m a i p e n t r u c ă u t ă t o r i i î n f r i g u r a ţ i a i s i n t e z e i 

c a r e n e l i p s e ş t e , c i m a i a l e s p e n t r u n o i c r e d i n c i o ş i i , c a r i 

a v â n d t a i n a a c e s t e i s i n t e z e î n c r e d i n ţ a n o a s t r ă d i v i n ă , 

n u a v e m a d e s e a p u t e r e a ş i r ă g a z u l s ' o d u c e m î n j u d e 

c a r e a i n f i n i t e l o r f r ă m â n t ă r i ş i î n f ă ţ i ş e r i a l o l u m i i c e n e 

î n c o n j o a r ă . L e x i c o n u l „ H e r d e r " n e v a f i , ş i î n a c e a s t a 

p r i v i n ţ ă , c ă l ă u z ă i s c u s i t ă ş i d e t o a t ă î n c r e d e r e a . 

I O A N A L . B R Ă T E S C U - V O I N E Ş T I : In lu

mea dreptdfii, B u c u r e ş t i . 1 9 3 3 . E d i t u r a „ C a r t e a 

R o m â n e a s c ă " . P a g i n i 3 1 6 . P r e ţ u l : 9 0 L e i . 

N u c r e d e m s ă f i e c ă r t u r a r , b ă t r î n d e z i l e o r i t â n ă r , 

c ă r u i a s ă - 1 f i e s t r ă i n a u t o r u l a c e s t u i v o l u m d e n u v e l e 

ş f s c h i ţ e . C r i t i c a ş i - a s p u s d c m u l t c u v â n t u l , a ? c z â n d u - l 

î n t r e m a e ş t r i i s c r i s u l u i r o m â n e s c . N o i p r i v i m a c e a s t ă c a r t e 

d i n p u n c t u l d e v e d e r e a l e t i c u l u i , a t â t d e u l t r a g i a t d e 

a l ţ i m â n u i t o r i a i c o n d e i u l u i , ş i 6 r e c o m a n d ă m , ş i s u b 

a c e s t r e s p e c t , a t e n ţ i e i t u t u r o r . C ă c i r â n d u r i l e d . B r ă t e s c u -

V o i n e ş t i s u n t r â n d u r i c e p u r i f i c ă ş i î n a l ţ ă p e c e t i t o r , f i e 

c ă - 1 v o r p u r t a p r i n l u m e a a t â t o r l a c r i m i a m a r e , c u m e 

l u m e a d r e p t ă ţ i i p ă m â n t e ş t i , f i e « ă - 1 v o r I n t r o d u c e î n 

t a i n i ţ e l e s u f l e t u l u i „ M i c r o b u l u i " , f i e c ă - i v o r î n f ă ţ i ş a 

f i g u r i r a r e c a P a n ă T r ă s n e a S f â n t u l s a u C o n u A l e c u . 

I. E . T O R O L 7 Ţ I U : Studii şi documente IU 
terare. V o i . I. „ J u n i m e a * P a g i n i 4 8 0 . P r e ţ u l : ? 

Scrisori dintre anii 1863—1929 dela o sumedenie 
de somităţi al* vieţii noastre politice-literare-culturale. 
In legătură c u cari notăm, c ă aurul sclipeşte şi In noroi. 
Şi că scânteierile geniului apar chiar I n scrisori parti
culare, tratând de atâtea ori despre materii străine 
înaltei lor îndeletniciri. Materialul e ordonat In spirit de 
omogeneitate, organizând felurite nuclee, înrudite prin 
cuprins, indiferent de provenienţa autografelor. E sigur 
că s'ar fi putut alege şl alte criterii la publicarea ace
stui preţios material. De altfel consultarea vastei c o -
respodenţe e esenţial înlesnită nu numai prin tabla de 
materii, ci mai cu seamă prin indicele ce încheie acest 
respectabil volum. Faţă cu opera aceasta de incontes
tabilă utilitate istorică, ca Blăjeni; avem un singur re
gret, anume: c ă distinsul editor, bine cunoscut cititorilor 
ardeleni din coloanele „Răvaşului", îngrijit pe vremuri 
de păr. Dr E. Dăianu, face vinovaţi pe bieţii călugări 
de aici, pentru critica asupra lui Eminescu publicată 
anonim de Al. Grama (critică explicabilă atunci, ca şi 
„Unde ne sunt visătorii?" a lui A. Vlahuţă) şi mai ales 
de aberaţiile, fie şi numai putative, ale biografilor 
moderni ai marelui poet, pe cari editorul îi invinovă-
ţeşte de Freudism. Nu de alta, dar un istoric literar ca 
d. Toronţiu nu poate să uite că ordinul călugăresc i s 
toric dela Blaj, a fost desfiinţat la anul 1807 prin crearea 
capitlului de aici, ai cărui membri sunt, precum se ştie, 
preoţi de mir. Sperăm că In volumele următoare, pe care 
le dorim cât de multe şi de bine informate, nu se vor 
mai aduce asemenea învinuiri neîntemeiate, (ig). 

W I L L I A M L 1 G H T O N : Scrisorile unui a-
gricultor bătrîn către Jiul său. T r a d . d e I. 
M e s t o r . B u c u r e ş t i 1 9 3 3 . „ C a r t e a R o m â n e a s c ă " . 

P a g i n i 1 5 3 . P r e ţ u l : 5 0 L e i , • ' 

Economia e şi ea o ştiinţă şi totodată artă greu 
de însuşit, dacă-i vorba să Intri adânc în tainele el. 
Lucrarea lui W Lighton e dintre acelea cari uşurează 
această năzuinţă. Scrisă de-un priceput, în formă uşoară 
narativ-epistolară si tradusă cu mult simţ de limbat 
de-un specialist în materie, va fi de bun folos celor 
cărora le este îndreptată. Aplebi al autorului seamănă 
în multe cu Popa Tanda lui Slavici, — notă ce reco
mandă cartea şi preoţimei noastre. 

B O C C A C U O : Decameronul-. T r a d u s d e 

Alexandru Marcu.—Eă. „ C a r t e a R o m â n e a s c ă " . 

B u c u r e ş t i 1 9 3 2 . P g . 2 8 6 . — P r e ţ u l : 6 6 L e i . 

Cartea celor o sută de poveşti, spuse In zece zile 
de şapte doamne şi trei cavaleri, scrisă cu mare dar de 
povestitor, o fi având mare importanţă în istoria limbii 
italiane, pe care a îmbogăţit-o şi nuanţat-o î n mare 
măsură B . este, propriu zis, creatorul prozei Italiene 
şi, împreună cu Petrarca, iniţiatorul humanismului. Pentru 
scrutătorul istoriei culturale a vremii sale, cartea lui 
încă este plină de interes, reprezentând moravurile 
timpului. Toţi aceştia însă vor preferi, fără îndoială, s ă 
o cetească In original. Iar pentru ceilalţi, cari se vor 
grăbi să o devoreze numai pentru faima-i de frivolitate 
si sgândăriri erotice, n u credem că era indinspensabil 
să se ostenească un traducător de talia dlui Al. Marcu. 
Şi »Cartea Românească< putea publica, din capadope-
rele literaturii mondiale, ceva mai util decât această 
traducere, care în colo este bine făcută şi presentată In 
condiţiuni tehnice ireproşabile. — Păcat de trudă şi de 
cheltuială. 

T e l e f o n u l „Unir i i 

D. Săra ta . Nu este primul caz şi probabil nici 
ultimul. Unele căpetenii pravoslavnice au o nestăpânită 
râvnă de a interveni la autorităţile statului pentru tran
sferarea ori înlocuirea unor slujbaşi de lege uniată cu 
alţii ortodocşi. Fiindcă aceştia sunt români de rangul 
prim. - Noi, în schimb, suntem în această privinţă prea 
lăsătorl. Regulameotele şcolare prevăd, şi asta în inte
resul bunului mers al învăţământului şi al educaţiei — 
ca învăţătorul să fie de religia copiilor. Cel puţin'acolo 
unde majoritatea hotărîtoare a lor este de aceeaşi con
fesiune. Acum, avem destule parohii curat unite — cum 
bine remarcaţi - unde funcţionează dascăli ortodocşi. 
Şi încă foarte neastâmpăraţi câteodată. Am cerut înlo
cuirea lor? Niciodată Deşi asta e ce»a mai mult decât 
spirit paşnic: puţini indolenţă. Care pomeneşte de ios 
dela parohie, care nu se grăbeşte să arate cazul celor 
In drept şi să stăruie pentru îndreptare. 

D. Bucureşti. Revista bisericească «Viitorul» are 
şi cronică externă, ţinută la nivel foarte înalt lată de 
pildă, una, din numărul dela 15 Februarie c Ii zice-
•Aranjamente naţionale şi catolice*. Ice-că ar fi vorba' 
să fie numit »prefect al congregaţiei pentru apărarea 
credinţei. în locul cardinalului Van Rossmu, decedat 
actualul primat al Poloniei Hlond Asta I n S nu le con
vine Germanilor. Prea s'ar întări Polonezii la Roma. 
>Acum - aşa urmează savantul comentar ortodox -
rifn P X

n t e m p n ° L i n t 0 l ? r a n t a f a t ă d e B i s e r i c a ortodoxă 
? 2 R ? , l ^ f K P v , r a d a - U n e ' . p e , r 8 e c u t i i m ^ i crude decât cea 
ein Rusia (\) b serica ortodoxă din Polonia e mur bundă 
astăzi. Şi aceasta vine, de s gur, deadreotul d e l a c a t n irî 
Este ucru stabiliţi (Ba bine că'nu! N K . ) . Vreaoare 
Biserica catolică să.rcvină la barbarul sistem inehfzi-
tor.al din Evul mediu? (Mai încape vorbă? N. Red) 
Nar avea interesul s'o facă. I-o spunem noi, dacă nu 
înţelege.. .» — Roma va fi deosebit de recunoscătoare 
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oentru acest sfat adânc şi binevoitor. La fel cetitorii, 
centru înalta înţelepciune şi larga perspectiva din care 
p Ş e lucrurile cronicarul ..Viitorului.. - Cele multe 
înainte! . 

p Reghin. Nu este o simpla născocire răută
cioasă. Cifrele sunt riguros exacte. „Cuvântul* din 22 
Februarie c. Ie aduce, sub iscălitura d.-O Racoveanu, 
chiar după .raportul general" al secţiei economice-finan-
ciare a arhiepiscopiei Bucureştilor, publicat în .Apo
stolul*, curierul acelei arhiepiscopii. Din ele rezultă că: 
isutnele cheltuite cu Palatul Patriarhal Însumează până 
astăzi un total de lei 30078595". - De sigur, pe din
afară privit, palatul, neterminat încă, nu pare a fi în
ghiţit aşa sumă mare. Totuşi, poziţiile de amănunt arată 
că s'a lacrat la e l . . . pe boerie. «Cuvântul" dă o pildă: 
>1) Nişa patului din dormitor, cu perdelele necesare, 
lei 150.000; 2) s'a tapiţat nişa patului, lei 59.863*. — 
Totuşi, nu trebuie invidiat păr. Patriarh. In aşa pat 
scump, nu prea vine somn peste ochii săi de călugăr 
ascet. Grijile celor mulţi şl necăjiţi, .egalitatea pentru 
toată lumea* pe care a cerut-o in Senat dela Guvern 
si, mai ales, armata uriaşă de protopopi uniţi, cari toţi 
împreună abia iau din bugetul ţării onorarii egale cu 
costul niţei în care doarme . . . toate acestea li alungă 
somnul şi ii dau visuri urîte. — Bietul Patriarh Miron! 

I . Sibiu. Ştiam noi că sunt deştepţi ai naibii 
confraţii dela „Telegraful". Totuşi, în vremea din urmă, 
întrec orice măsură. Tâlcul ingenios pe care îl dau ar
ticolului nostru „Orbie fatală" (din Nr. 8) îi arată geniali 
de tot. Spun, n c i mai mult nici mai puţin, decât că noi 
facem pe cârmuitorli ortodoxiei „complici ai guvernului 
VaidaU — Semnul de exclamare e pus cu duh si-
bian! N. Red.) în. chestiunea reducerii salariilor". Asta 
pentru ca să poată striga: „Mai ridicol şi mai absurd 
nu se poate". — Şi totuşi se poate, cucernici părinţi. 
Notiţa Dv. vrednică de compătimire. Fiindcă "noi n'ara 
spus nici pe departe ceeace ne! atribuiţi. Articolul e 
limpede: una e orbia cârmuitorilor cari nu fac dreptate, 
alta orbia căpeteniilor pravoslavnice, cari nu văd pri
mejdia ce ameninţă din partea orbiei celor dintâi şi, îu 
loc să dea mână frăţeşte cu toţi cei ameninţaţi, pentru în
lăturarea răului comun, se răsboiesc şi acum cu biserica 
unită! - Cu adevărat .orbie fatală,* nu numai la ei, ci 
şi la sateliţii lor dela «Telegraful*. Cumplită boală! 

V. Botira. Am primit suma trimisă. „Pregătire la 
moarte" s'a trimis prin Librărie. 

H. Chechiş. Confirmăm primirea sumei de Lei 
400, abonament pe 1932 şi 1933. 

P. Z. Cluj. Am primii 1000 Lei. Achitat până la 
31 XII 1931. 

«H. Sata-Mare. Am primit abonamentul pe 1932 
C. Bălţ i . Confirmăm primirea abonamentul pe 

anul curent. 
Dr. S. Bistriţa. Am primit abonamentul pe anul 

curent. 
V. Dej. Chităm primirea abonamentului pe 1932. 
Oficiul parohial. Sfârnaş. Chităm primirea abo

namentului pe ultimii doi ani. ~„ 
P. Vulcan. Achitat până ta 31 XII 1932. 
Oficiul parohial. Tascea. Chităm primirea abona

mentului pe 1932. 
Dr. B . Baia-Mare. Am primit abonamentul pe 

anul curent. 
Parohia-Gherăeşti. Am primit abonamentul pe 

anul 1932. 
S. Remetea-iaar». Am primit 600 Lei. Achitat 

până la 31 XII 1932. 

CDRATORATUL BIS. GR.-CAT, TEIUŞ JUD. ALBA 

No. 39—1933 

Ponifoafiuiia i® licitatiune 
In ziua de 2 Aprilie 1933 ora 8, se va 

ţine iicitaţie publică cu oferte închise pentru 
darea în întreprindere a continuării lucrărilor 
de construcţie la biserica gr.-cat. din Teiuş. 

După deschiderea ofertelor se va proceda 
la o supralicitaţfe orală. 

Cantitatea de lucrări, cari vor trebui exe
cutate şi se vor plăti necondiţionat în cursul 
anului 1933, vor fi cele cuprinse sub pp. 1—10, 
din devizul estimativ, plus crucile de pe turle 
şi cupolă, adecă până la punerea clădirii sub 
coperiş. 

Se pot face oferte şi pentru toate lucră
rile până la terminarea clădirii, dar preţul lu
crărilor trecătoare peste cele prevăzute în ali
neatul precedent nu se va plăti, decât în cursul 
anilor 1934—1935, chiar dacă aceste lucrări 
întrecătoaf e ar fi executate în cursul anului 1933. 

Garanţia (cauţiunea) vaji6y> din valoarea 
ofertei şi se: va depune deodată cu aceasta în 
numerar, ori hârtii de valoare garantate de Stat. 

Licitaţia se va ţ'ne în cancelaria oficiului 
parohial gr.-cat. din Teiuş şl tot acolo pot fi 
consultate: planurile, devizul, condiţiunile spe
ciale şi generale, şi caietul de sarcini. 

fe ius , la 27 Februarie 1933. 
loan P o p P e t r u G r u i a 

curator primar t _ 3 ' paroh. 

Rezultate îmbucurătoare 
— Activitatea Casei Nationale de Economii şi cecuri poştale 1932 

Cassa Naţională de Economii şi cecuri 
poştale publică bilanţul pe 1932, înfăţişând în
dată după încheerea anului, rezultatele obţi
nute. Datele din bilanţ oglindesc nu numai 
situaţiunea Cassei, dar arată şi spiritul pubiic 
faţă de această instituţiune, care are me
nirea să strângă micile economii şi să formeze 
capitaluri naţionale, punându-se în circulaţiune 
numerariul tezaurizat până acum, fie în safe- uri, 
fie în lăzi. 

Din darea de seamă ce însoţeşte bilanţul 
se constată, că în ziua de 2 Ianuarie 1933 s'au 
putut servi 1986 depunători, fie că au iâcut de
puneri, fie că au prezentat libretele pentru tre
cerea dobânzilor. — La această dată s'au făcut 
depuneri de 8.558.947 lei şi restituiri de lei 
1.267.472. 

In primele 4 zile lucrătoare ale anului 1933, 
s'au făcut depuneri de lei 22.140000 şi s'au 
plătit lei 5.772.326, deci o creştere de lei 16.266.818. 
Numărul operaţiunilor, în aceste zile, a fost la 
depuneri de 4194 şi la restituiri de 1124. 

Este o dovadă de încredere a publicului 
şi de buna organizare a serviciului. 

Totalul depunerilor făcute în 1932 se ri
dică la 681.711 764 lei, iar al restituirilor la 
496 724 414 Iei. — Totalul general al depune
rilor la 31 Decemvrie 1932 a fost de 809 247.574 
lei, faţă de lei 624 260.294 la 31 Decemvrie 1931. 
Deci o creştere, în cursul anului 1932, de 
184.937.350. 

In situaţia financiară actuală a ţării, acea
stă creştere este un semn foarte îmbucurător. 

Numărul operaţiunilor în 1932 a fost: L a 
depuneri, la Centrală: 53.157 operaţiuni; Ia. ofi
ciile poştale 59 8 4 0 . — L a restituiri, la Centrală? 
40 .614 operaţiuni; la oficiile poştale 30.009. — 
In total, la depuneri, 112 997 operaţiuni şi la 
restituiri 7 0 6 2 3 — Fondul de rezervă se urcă 
la lei 68558.516. — Dobânda plătită în 1932 la 
depuneri a fost de 41/2 la sută, rămânând aceeaşi 
şi pe anul 1933, cu scutire de impozite. 

Cifrele din bilanţ şi din darea de seamăs 
dovedesc lichiditatea institutului şi încrederea 
publicului în Casa Naţională de Economii şi 
cecuri poştale, iar pentru ţară e o dovadă de 
refacere a încrederii generale, ceeace merită a 
fi relevat în mod deosebit. 

Se remarcă în special că interesul publi
cului pentru deschiderea serviciului de conturi 
curente, cecuri şi viramente creşte şi acest ser
viciu se cere stăruitor, ceeace a îndemnat con
ducerea Cassei să ia măsuri grabnice pentru 
punerea Iui în fimţă, potrivit legii de organizare 
din Octomvrie 1932. 

In darea de seamă a anului 1932 se anunţă 
că acest serviciu este în mare parte organizat 
şi că va începe să funcţioneze cât de curând. 
Importanţa faptului nu are nevoe de a fi de
monstrată. \ 

R E U N I U N E A D E C O N S U M S O C . P E Â C Ţ I I B O U Ţ A R I U L DE «IOS 

C O N V O C A R E 
Reuniunea de Consam, societate pe acţii din Bonţariu de jos, va ţine 

a XXVI-a adunare g e n e r a l ă 
în ziua de 2 0 Martie 1933, orele 10 a. ra. în localul institutului din Bouţariu de jos 

la care on. acţionari sunt rugaţi a lna parte în persoană sau prin delegaţi. 

P R O G R A M : 

1. Raportul direcţiunii asupra activităţii desfăşurată în 1932. 
2 Raportul comitetului de cenzori. 
3. Descărcarea direcţiunei prin darea absolutoruîui. 
4 Aprobarea dispoziţiilor de luat faţă de debitori. 
5. Eventuale propuneri. 

ACTIVE BILANŢ. ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1932 
DIRECŢIUNEA. 

PASIVE 

1. Mobilier . . . . . . . Lei 482' 
2. Mărfuri Inventar * 8 260*-
3. Debitori . . . . . . . . * 162 379-

Lei 171.121 — 

1 Capital soc ia l Lei 40.000 — 
4 0 1 2 7 . 4 2 
27.430.50 

9.000 — 
1.49420 
4 0 0 0 — 

7 Creditori . . . . . . . " 4 4 8 5 7 7 8 
8 Dividendă neridicată . . . * 292 ;— 
9. Remuneraţii * 2 . 5 3 8 1 0 

10 Salarii datorate * 569'— 
11. Profit curat * 812 — 

2. Fond de rezervă 
3' « dub ojse . . . . * 
4. « cultural * 
5. * filantropic . . . . * 
6- * local 

Lei 171121 

CHELTUEL! CORTUL PROFIT Şl PIERDERE UEMTE 

1. Impozite Lei 12 600 — 
2. Cheltueli, . * 3 960 — 
3. Profit curat * 812 — 

Lei 17 372 — 

1. Mărfuri Lei 17 372 — 

Lei 17 372 — 

Bouţariu de jos, la 31 Decemvrie 1932. 

Membru D i r e c ţ i u n i i * 
I o s i î O l a r i u s s . I o s i î A g l i s e r i u s s . V a i e r P a v e l o n i u s s . 

director 
D i o n i s i e $ a e a s s . A l e x a n d r u B â r s i l a s s . S e v a s t i a n B o l d e a s s . 

Contul profit şi p ie rdere , precum şi Bi lanţul , l-am e x a m i n a t şi l-am aflat în conformi ta te 
ce registrele principale şi aux i l i a re . 

COMITETUL DE CENSORI: 
I t f l h u ţ P r e d a s s . o = . „ „ « « Z a e h e l j y i a e i m / a n _ P e c r u ţ ftaea a s . 


